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„încununare a aspirafiilor de veacuri ale poporului pentru eliberare națională, rezultat 
al luptei duse de cele mai înaintate forfe sociaf-politice ale vremii — în cadrul cărora rolul 
hotăritor l-au avut masele populare — unirea din 1918 a reprezentat o adevărată piatră de 

hotar în dezvoltarea României moderne". NICOLAE CEAUȘESCU

DESĂVÎRȘIREA 
UNUI ÎNDELUNGAT 

PROCES ISTORIC
Unirea celor două Princi

pate române — Muntenia și 
Moldova —, Înfăptuită la 24 ia
nuarie 1859, reprezintă un eve
niment de mare însemnătate 
care, răspunzind unor cerințe 
obiective ale dezvoltării co- 
cial-economice și politice a 
națiunii noastre, a pus bazele 
României moderne, încheind 
prima etapă a făuririi statului 
național unitar român. Reali
zat prin lupta unită a maselor 
populare țărănești și orășe
nești, actul unirii a marcat 
împlinirea unui deziderat de 
importantă primordială pentru 
toți românii.

Pregătirea unirii a avut loc 
in condiții externe deosebit de 
complexe. La Congresul de 
pace de la Paris al marilor 
puteri, din 1856. unde s-a luat 
in discuție și situația Princi
patelor române, unele state au 
sprijinit unirea, altele s-au si
tuat pe poziții potrivnice. S-a 
hotărît, atunci, consultarea po
porului, care, prin intermediul 
reprezentanților săi in Adună
rile ad-hoc s-a pronunțat, cu 
entuziasm, in 1857, pentru 
unire. A impresionat, în mod 
deosebit, atitudinea profund 
patriotică a deputaților țărani 
care, fără a renunța la expri
marea deschisă a principalei 
lor doleanțe — pămintul de 
muncă —, au înțeles că mo
mentul politic impunea reali
zarea, mai intii. a unirii și au 
susținut, din toată inima, șter
gerea graniței artificiale și 
nefirești dintre cele două țâri 
surori.

Unirea n-a fost, deci, darul 
dezinteresat al marilor puteri, 
ci rezultatul luptei și acțiunii 
unite a poporului român în
suși. „Unirea, națiunea a fâ- 
cut-o“, declara Mihail Kogâl- 
niceanu. Acest fapt este ates
tat de momentele istorice din 
5 și 24 ianuarie 1859, atunci 
cind Adunările elective de la 
Iași și București, confirmind 
hotăririle Adunărilor ad-hoc, 
au înfăptuit unirea, procla- 
mînd ca domn, in ambele țări 
române, pe Alexandru loan 
Cuza, luptătorul de la 1848, 
omul politic ce întruchipa nă
zuințele și aspirațiile români
lor. Zecile de mii de locuitori 
ai Bucureștilor și de țărani 
din comunele învecinate, pre- 
zenți in jurul clădirii unde se 
țineau ședințele Adunării 
elective de lâ București, au 
dat tărie marelui act național.

înfăptuirea statului național 
român modern a înriurit pozi
tiv asupra luptei pentru de
plina unitate a tuturor româ
nilor. La scurt timp după is
torica zi de 24 ianuarie 1859, 
patriotul transilvan Al. Papiu 
Ilarian îi scria domnitorului 
Al. I. Cuza : „Românii din 
Transilvania, în împrejurările 
de față, numai la Principate 
privesc, numai de aci așteaptă 
semnalul, numai de aci-?i văd 
scăparea". în acest fel. unirea 
înfăptuită la 24 ianuarie 1859 
s-a înscris pentru totdeauna 
în istoria noastră ca un eveni
ment eroic ce reprezintă, după 
cum subliniază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, „un mo
ment crucial în destinele po
porului nostru, marcind in
trarea României intr-o nouă 
etapă a evoluției sale isto
rice".

Unirea a dat. in același timp, 
un nou imbold acțiunii între
gului nostru popor pentru cu
cerirea independenței de stat 
depline a României. Cind, la

în aceste împrejurări istori
ce a fost declanșat, in terito
riile românești subjugate de 
Austro-Ungaria, un amplu 
proces național-revoluționar în 
vederea unirii lor cu România, 
proces favorizat și de eveni
mentele externe — victoria 
Revoluției Socialiste din Oc
tombrie și prăbușirea imperiu
lui habsburgic.

Conducerea marii mișcări 
de masă pentru unire a stră
vechiului pămint românesc al 
Transilvaniei, Banatului, Cri- 
șanei și Maramureșului cu 
Țara a fost asigurată de Con
siliul Național Român Central, 
alcătuit din cite șase repre
zentanți din partea Partidului 
Național Român și a Partidu
lui Social-Democrat. Sub con
ducerea sa au fost constituite 
consiliile naționale locale, Câre 
au înlocuit vechile organe ad
ministrative, precum și gărzi 
naționale, in toate localitățile, 
in care intrau muncitori, ță
rani, intelectuali.

Consiliul Național Român 
Central a hotărit să convoace 
o mare adunare națională 
pentru a hotărî unirea Tran
silvaniei cu România, consi
dering in mod just, că numai 
prin participarea largă și de
mocratică a poporului se pu
tea înfăptui practic idealul 
național. Alegerea Albei Iulii 
ca loc de desfășurare a adună
rii simboliza indestructibila 
legătură cu trecutul — aici 
realizase Mihai Viteazul pri

9 mai 1877. Parlamentul român 
vota istorica declarație de in
dependență absolută a pa
triei, românii au înțeles că 
țara noastră reintra in posesia 
deplină a unui străvechi atri
but statal, dar au mai înțeles 
și faptul că neatimarea tre
buia consfințită. întărită și a- 
părată pe cimpul de luptă, că 
pentru aceasta trebuiau făcute 
jertfe materiale și de singe. Pe 
front sau in țară, ei s-au con
siderat cu toții mobilizați pen
tru a-și susține dreptul la in
dependență. Un singur front, 
o singură voință, un sublim 
efort colectiv — iată argumen
te ce conferă războiului de 
independență un profund ca
racter național și popular.

Mobilizarea armatei a pus 
clar în evidentă climatul 
de înălțătoare efervescență 
patriotică ce domnea in în
treaga țară. „Apelul făcut de 
guvern la rezerviști și mili
țieni spre a veni la concen
trare — nota ziarul ..Telegra
ful" — a fost primit cu multă 
bunăvoință de toți... Rezer
viștii au răspuns imediat ape
lului și, animați de patriotis
mul strămoșilor lor, veneau in 
gloate, de prin toate comunele, 
spre a se atașa la unitățile 
lor". Este foarte semnificativ 
faptul ca printre numeroșii 
voluntari, mulți dintre ei ti
neri elevi și studenți. s-au 
aflat români din teritoriile 
subjugate de Austro-Ungaria 
care, infruntind toate piedicile 
ridicate de autoritățile impe
riale, au trecut Carpații pen
tru a contribui la victoria 
României, țara tuturor roma
nilor.

Forțele armate ale Româ
niei, întrunind circa 100 000 de 
ostași și ofițeri, au luptat cu 
bărbăție, fădndu-și pe deplin 
datoria. Alături de soldat ii 
ruși și de voluntarii bulgari, os
tașii români au dat pikle de 
înălțător eroism — lâ Grivița 
și Rahova, la Plevna. Smir- 
dan și Vidin — pecetluind cu 
singele a aproape 10 000 de 
moali și răniți independenta 
absolută a patriei.

Celălalt front, cel din țară, 
frontul muncii și al sacrificii
lor materiale, s-a arătat și ei 
a fi Ia înălțimea cimpului de 
bătaie. Rechizițiile. încartirui- 
rile de trupe. transporturile, 
donațiile in bani pentru com
pletarea armamentului și mu
nițiilor, in alimente. îmbrăcă
minte și material sanitar, ve
nite din toate colțurile țării, 
s-au constituit in principale 
mijloace pe care poporul ro
mân Ie-a pus la dispoziția os
tașilor. „A fost o pildă fru
moasă de trăinicie a neamului, 
de credință și mindrie națio
nală — avea să scrie George 
Coșbuc —. că întreg neamul 
s-a ridicat deodată, unii apu- 
cind armele, iar cei râma=i 
acasă rupind bucățica de piine 
in două și trimițind-o jumăta
te celor ce luptau. Inima ro
mânului e darnică, iar pe vre
mea războiului s-a văzut cit 
de multa inimă are românul 
cind e vorba de țara lui". O 
vie activitate — ca semn al 
unității de aspirații și idealuri 
— au desfășurat românii de 
peste Carpați. îndreptățind cu- 
vintele-simbol exprimate de 
publicația brașoveanâ ..Gazeta 
Transilvaniei" : „Cauza osta
șului românce o cauză genera
lă română ; victoria lui e a în
tregii națiuni".

mul pas spre unirea celor trei 
țări romăne. aici suferiseră, 
dind suprema jertfă pentru 
cauza libertății. Horea. Cloșca 
și Crișan, aici fusese întemni
țat un alt mare erou al româ
nilor. Avram Iancu.

încă de la 27 noiembrie au 
început să sosească la Alba 
Iulia — în „cetatea istorică a 
neamului" — delegații aleși 
din toate colțurile pămintului 
transilvan. împuterniciți să 
voteze unirea. Alături de ei, 
masive grupuri de țărani, 
muncitori, studenți. elevi ve
neau hotârîți să susțină mare

ALBA IULIA IN ACEA ZI DE GLORIE
f

le act, să-i dea tărie de granit, 
în sunetele marșurilor și cin- 
tecelor patriotice — ..Deșteap- 
tă-te române", „Hora Unirii", 
„Pe-al nostru steag" — ei ad 
conferit o aură solemnă și 
sărbătorească orașului din ini
ma Transilvaniei.

La 1 Decembrie 1918, alături 
de cei 1228 de delegați (din
tre care 159 reprezentau pro
letariatul organizat) s-au aflat 
peste 100 000 de oameni, mar* 
tori și părtași direcți și activi 
la unul dintre cele mai mari 
evenimente din istoria noas
tră națională. Se reedita ast-

„Noi vrem să ne unim cu Țara'*„Io, Mihai Voievod ți Domn al Țârii Românețti și Ardealului 
ți a toată Țara Moldovei-*

„VOIM DACIA AȘA CUM EA FU"
După cucerirea independen

ței de stat a României, sub
liniază tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. „progresul socie
tății rom&nești impunea, ca o 
cerință obiectivă, încheierea 
procesului de făurire a statu
lui național unitar — aspirație 
multiseculară a întregului nos
tru popor"

Pentru aceasta, toate clasele 
șî păturile sociale, toate ener
giile creatoare ale poporului 
au fost mobilizate in lupta 
pentru sprijinirea mișcării de 
eliberare a românilor subju
gați și pentru unirea lor cu 
statul național român. In ca
drul acestui proces o contri
buție de preț a adus clasa 
muncitoare, mișcarea revolu
ționară a proletariatului.

Prezent in primele rinduri 
ale luptătorilor incâ din 
timpul marilor momente ce 
jalonează istoria noastră la 
începutul evului său modem 
— revoluțiile din 1821 și 1848, 
unirea din 1859. războiul inde
pendenței din 1877—1878 — pro
letariatul. in frunte cu partidul 
său politic făurit in 1393. s-a 
impus. a sa cum apreciază Pro
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(Urmare din pag. 1)
citații sale de înțelegere a im
perativelor vremii, fapt reflec
tat. înainte de toate, in contu
rarea tot mai precisă a nece
sității reunirii românilor intre 
fruntariile vechii Dacii. Acest 
inalt obiectiv a fost realizat 
in timpul domniei lui Mihai 
Viteazul, voievodul care, in 
1600. la capătul unei veritabile 
epopei a unității poporului, se 
putea intitula „Voievod și 
Domn al Țării Românești și 
Ardealului și a toată Țara 
Moldovei" și reunea, intr-un 
unic simbol heraldic, însemne
le tradiționale ale celor trei 
principate române.

Fapta eroică a lui Minai Vi
teazul a demonstrat nu numai 
posibilitatea înfăptuirii ma
relui ideal, dar ea a rămas 
pentru veacurile următoare o 
pildă vie și un îndemn la ac
țiune pentru domnitorii și căr
turarii neamului, pentru ma
sele largi ale poporului de la 
Carpați. Dunăre și Mare. Pen
tru aceasta, subliniază tovară
șul Nicolae Ceaușescu. unirea 
din 1600 „s-a înscris pentru 
totdeauna, cu litere de aur. in 
hronicul țării, acest act deve
nind un simbol strălucit, insu- 
flețitor pentru toate generații
le care au aspirat spre consti
tuirea statului unic național**

A demonstrat-o marea ridi
care la luptă a Transilvaniei 
din 1784. cu care prilej Horea 

fel. la proporții amplificate, 
epopeea de la Blaj din 1848. 
Ca și atunci, stindardele trico
lore dominau imensa mulțime, 
printre ele steagurile roșii, cu 
panglică de asemenea tricolo
ră. desemnind participarea 
muncitorilor, a socialiștilor. 
Era o simbioză simbolică, cu 
un înțeles istoric, exprimat de 
muncitorii inșiși in cuvintele : 
„Vrem dreptate socială, dar 
aceasta o voim prin unirea cu 
România".

Evenimentul central al marii 
adunări populare și naționale 
de la Alba Iulia l-a constituit 

adoptarea hotăririi privind 
Unirea Transilvaniei cu Româ
nia. Rezoluția adunării a fost 
primită cu entuziasm de toti 
cei prezenți. Cei care au luăt 
cuvintul au susținut ideile cu
prinsă in acest document. 
Vorbind în numele muncitori
lor. un reprezentant al social- 
democrației transilvane de
clara : „Astăzi, venim și noi, 
reprezentanții adevărați ai 
muncitorimii române din 
Transilvania și Banat, venim 
și declaram in fața dvs.. in 
fața Internaționalei socialiste 
și a întregii lumi, câ vrem 

gramul Partidului Comunist 
Român, ca „purtătorul idea
lurilor celor mai revoluționare 
ale maselor populare. expo
nentul aspirațiilor vitale ale 
întregului popor muncitor spre 
dezvoltarea patriei pe calea 
progresului, spre o viață liberă 
și demna, spre făurirea uni
tății naționale".

In viziunea socialiștilor ro
mâni, numai patria unită pu
tea oferi cadrul propice pro
pășirii poporului, dezvoltării 
sale multilaterale, realizării 
marilor prefaceri care să con
ducă națiunea la deplina sa 
emancipare socială. Situarea 
lor fermă pe pozițiile socialis
mului științific le-a permis 
formularea unui program de 
luptă in care idealul unității 
naționale se îmbina cu acela 
al dreptății sociale. „Voim Da
cia așa cum ea fu — declarau 
tinerii socialiști in paginile 
revistei semnificativ intitulate 
„Dacia viitoare" — fiindcă is
toria și dreptul, tradițiunea și 
plebftettTft.- trecutul și prezen
tat ne dau dreptul a aspira la 
o Dacie română. Acest pămint, 
udat cu singele si sudoarea 

era numit „rex Daciae" (rege
le Daciei) și cind numai inter
vențiile otomană și habsbur- 
gică au împiedicat extinderea 
fluxului revoluționar la sud 
și răsărit de Carpați. ca și 
sprijinul muntenilor și moldo
venilor pentru Transilvania 
răsculată.

A probat-o revoluția din 
1821 care, cuprinzind in între
gime Țara Românească, a in- 
riurit profund asupra Moldo
vei și Transilvaniei. Tudor 
Vladimirescu era conștient de 
necesitatea colaborării revolu
ționare cu Moldova, „ca unii 
ce sintem de-un neam și de-o 
lege", iar in Transilvania 
„crăiuțul Tudor" era așteptat 
ca un eliberator. pentru „a se 
face ?i acolo dreptate".

Tineretul Capitalei demonstrează in sprijinul memorandițtilor

unirea tuturor românilor. Noi 
vrem și «intern gata de a lupta 
cu toate mijloacele pentru în
făptuirea și apărarea unirii". 

Lucrările adunării s-au mu
tat apoi in mijlocul mulțimii 
de pe Cimpul lui Horea, unde 
s-a dat citire declarației de 
unire, ce a fost aprobată și 
aici, cu mare entuziasm, de 
către toți cei prezenți. Ea de
venea astfel expresia hotăririi 
nestrămutate a tuturor româ
nilor transilvăneni de unire. 
Și aceasta cu atit mai mult cu 
cit. in ceasurile solemne ale 
forumului național de la Alba

Iulia, în toate localitățile 
Transilvaniei s-au desfășurat 
adunări locale consacrate fău
ririi statului național unitar 
român. Rememorind acele cli
pe de neuitat, presa timpului 
relata : „Cind răsună cuvintul 
care este singura dorință a 
națiunii noastre române, se re
varsă din mii de guri 
cuvintele bucuriei : româ
nii s-au unit. Un lanț s-a 
sudat intre inimi. EI nli poate 
fi sfărîmat. Ceea ce a urmat 
ni se pare .un vis. Ștafetele 
călări duc știrea. Răsună trîm- 
bițele, orchestrele, este difuzat 

străbunilor noștri, înmulțit cu 
țarina lor de douăzeci de ori 
seculară, e al nostru".

Anul 1892 a marcat un mo
ment important in dezvoltarea 
luptei de eliberare a români
lor din Transilvania, prin de
clanșarea mișcării memoran- 
diste. Represiunile împotriva 
memorandiștilor au determinat 
in România mari acțiuni de 
protest, de solidaritate unani
mă cu luptătorii pentru liber
tatea românilor asupriți. Cu a- 
cest prilej, scriau ziarele so
cialiste, datoria întregului 
popor este de a lupta pentru 
împlinirea „acelui ideal fru
mos, spre a cărui realizare 
trebuie să tindem și la care 
fatalmente vom ajunge", idea
lul de a făuri „o Românie 
mare, care să grupeze pe toți 
fiii ei“.

Tuturor acestor acțiuni, că
rora li s-au adăugat alte mij
loace prin care s-au dezvoltat 
puternice legături între miș
carea revoluționară de pe 
ambele versante ale Carpați- 
lor — schimbul de publicații, 
de broșuri și alte materiale de 
propagandă socialistă, partici

Rezultat al veacurilor „de 
trude, de suferințe și lucrare 
a poporului român asupra iui 
însuși" — după inspirata și 
adevărata expresie a lui Ni
colae Bălcescu —. revoluția 
română din 1848 a avut ca 
obiective fundamentale inde
pendența. unitatea și liberta
tea poporului român. „Plămă
dite in condiții asemănătoare 
— apreciază tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU — 
desfăsurindu-se in aceeași pe
rioadă, proclami nd (clari co
mune. evenimentele revolu
ționare din 1848 au avut un 
caracter unitar in toate țările 
române : in centrul lor se 
aflau pretutindeni desființarea 
servitutilor feudale și elibe
rarea țărănimii iobage, scutu

imnul român și masa pornește 
acum in jos. S-a in âptuit. Un 
popor s-a eliberat".

Realizată pe cale democrati
că. plebiscitară. Marea Unire 
consfințea înfăptuirea idealu
lui de două ori milenar al po
porului nostru. In atare condi
ții. tratatele de pace încheiate 
după terminarea primului 
război mondial n-au făcut de- 
cit să consacre o situație de 
fapt, realizată prin acțiunea 
energică a poporului ro
mân. „Formarea statului na
țional unitar român — sub
liniază tovarășul NICOLAE

CEAUȘESCU — nu este rezul
tatul unor înțelegeri încheiate 
la masa tratativelor, ci rodul 
luptei întregului popor, însu
flețit de năzuința seculară a 
unității, de hotărirea de a îm
plini visul pentru care au lup
tat $i s-au jertfit atitea gene
rații de înaintași".

Făurirea statului național 
unitar român a deschis o nouă 
etapă in istoria României. Ea 
a creat condiții pentru dezvol
tarea economico-socială a țâ
rii. a forțelor progresiste ale 
societății, pentru intensifi
carea mișcării revoluționare a

parea reciprocă a unor dele
gați la congresele muncito
rești. la întruniri și demon
strații — au consolidat unita
tea mișcării clasei muncitoa
re, a întregului popor român.

Evenimentele primului răz
boi mondial, la care România 
a participat, în anii 1914—1916, 
din dorința de a-și înfăptui 
unitatea național-statală, au 
scos in evidență elanul patrio
tic, dăruirea și devotamentul 
națiunii române in ansamblul 
său. în marile bătălii de la 
Mărăști, Mărășești și Oituz, 
armata română, susținută prin 
efortul maselor largi de la 
orașe și sate, a devenit un pu
ternic scut de apărare a gliei 
stfăbune. în slujba salvgardă
rii libertății și independenței 
naționale, pentru zdrobirea ar
matelor invadatoare, pentru 
răsturnarea planurilor impe
rialiste ce ținteau desființarea 
statului național român, os
tașii patriei — țărani, munci
tori, intelectuali —. încrezători 
in dreptatea cauzei pentru 
care luptau, au dat pilde 
nepieritoare de vitejie și înalt 
patriotism.

rarea dominației străine și 
realizarea unității și indepen
denței naționale — obiective 
democratice care interesau 
cele mai largi pături sociale, 
corespundeau năzuințelor afir
mării de-sine-stâtătoare a na
țiunii române".

Pentru a realiza unirea, a- 
ceastâ ..cheie a bolții fără care 
s-ar prăbuși tot edificiul na
țional". cum definea Mihail 
Kogălniceanu dezideratul uni
tății, pentru a întrupa „un 
singur stat, o singură națiune, 
o singură Românie mare și 
puternică", poporul român și-a 
manifestat atașamentul pro
fund față de cauza revoluției, 
a susținut guvernul provizoriu 
al Tării Românești și regimul 
revoluționar din Munții Apu
seni. d:nd jertfe de singe in 
apărarea ideilor libertății, 
independenței și neatimării. 
Iar la Blaj, din piepturile a 
peste 40 000 de participanți la 
impresionanta adunare națio
nală (cea mai mare din Europa 
cuprinsă atunci de revoluție) 
au răsunat cu putere cuvintele 
unei istorice chemări : ..Noi 
vrem să ne unim cu Țara".

Cele două revoluții ce au ur
ma: — ,.o revoluție pentru 
unitatea națională și. mai tir- 
zîu. pentru independența na
țională" — previzionate. la 
vremea sa. de Nicolae Bă Ices- 
cu — s-au încununat victo
rioase in 1859 și 1877.

Unirea în conștiința 
națiunii

■ „Unitatea națională fu visarea iubită a voievozilor noștri 
cei viteji, a tuturor bărbaților noștri cei mari, care întrupară 
in sine individualitatea și cugetarea poporului, spre a o ma
nifesta lumii. Pentru dinsa ei trăiră, munciră, suferirâ și mu
riră".

NICOLAE BĂLCESCU, Mersul revoluției 
in istoria românilor

■ „Unirea României intr-un singur stat nu este o Idee 
numai in capetele citorva români prea inaintați ; nu este o 
idee ieșită din dezbaterile de la '48 încoace ; ea a fost sen
timentul național in toate părțile României de cind istoria 
a început a ne spune cite ceva despre Dacia*.

CEZAR BOLLIAC, Unitatea României

■ „Dorința cea mai mare, cea mai generală, aceea hrănită 
de toate generațiile trecute, aceea care este sufletul genera
ției actuale, aceea care, împlinită, va face fericirea genera
țiilor viitoare, este Unirea Principatelor intr-un singur stat, o 
unire care este firească, legiuită și neapărată, pentru că in 
Moldova și in Valahia sintem același popor, omogen, identic 
ca nici un altul, pentru că avem același început, același 
nume, aceeași limbă, aceeași religie, aceeași istorie, aceeași 
civilizație, aceleași instituții, aceleași legi și obiceiuri, ac<;oși 
temeri și aceleași speranțe, aceleași trebuințe de îndestulat, 
aceleași hotare de păzit, aceleași dureri in trecut, același 
viitor de asigurat și, in sfirșit, aceeași misie de implinit".

HOTĂRIREA ADUNĂRII AD-HOC A 
MOLDOVEI

■ „Lumea intreagă știe astăzi că întotdeauna strădaniile 
necurmate ale locuitorilor ambelor Principate aii fost să re- 
ciștige unitatea lor națională ; că ei sint un singur popor, 
omogen, identic ; câ au aceeași origină, același nume, aceeași 
limbă, aceeași civilizație, aceeași tradițiune, aceeași istorie, 
aceleași instituții, legi, obiceiuri, moravuri ; aceleași primejdii 
a înconjura ; aceleași trebuințe a mulțumi, aceleași păsuri, 
bucurii, temeri, speranțe, suvenir], ospirări, instincte ; aceeași 
ursită, aceeași misiune, același geniu, același suflet".

HOTĂRIREA ADUNĂRII AD-HOC A 
ȚARII ROMÂNEȘTI

■ „După alegerea domnului Alexandru loan Cuza se pre
făcu capitala României intr-o mare de făclii, indotă se im- 
provizâ o iluminăciune măreață... O generală entuziasmare 
cuprinse tot orașul, care răsuna de urări : să trăiască prințul 
României, Al. I. Cuza".

„6ĂZETA TRANSILVANIEI’

■ „Nu numai in privința limbei, ci și in oceea a teritoriului 
este absolutamente imposibil de a trage o linie de demar- 
cațiune intre moldoveni și munteni ; moldovenii sint munteni, 
muntenii sint moldoveni, moldovenii și muntenii sint transil
vani, transilvanii sint moldoveni și munteni, iată singurul 
aspect adevărat și posibil al acestui majestuos tablou de 
unitate națională".

BOGDAN PETRICEICU HASDEU

■ „Străbunii noștri ne-au conservat limba și pămintul 
strămoșesc ; părin;ii noștri, generajiunea care se duce, au 
făcut Unirea, independența și mult lucrat-au pentru libertate. 
Acum e riadul nostru : nouă ne este dat a completa unitatOT 
națională, a întări libertatea și a face ca egalitatea să nu 
fie un van nume".

„DACIA VIITOARE”

clase: muncitoare, in frunte cu 
Partidul Comunist Român, 
făurit, in 1921. in România 
unită.

Condițiile favorabile înflo
ririi impetuoase a națiunii 
noastre, descătușării energii
lor sale creatoare și înfăptui
rii năzuințelor de progres ale 
maselor populare s-au realizat 
după victoria revoluției de eli
berare națională și socială 
antifascistă și antiimperialistă 
începută in august 1944. cind 
clasa muncitoare, in alianță 
cu țărănimea muncitoare, a 
cucerit puterea in stat și po
porul a devenit stăpin deplin 
ai propriilor destine.

Astăzi. România se înfăți
șează lumii întregi ca un stat 
socialist liber și independent, 
in plină afirmare a capacități
lor creatoare ale unui popor 
ce-și făurește conștient noua 
istorie. Ideea de unitate, ce 
străbate ca un fir roșu în
treaga noastră istorie, se regă
sește mai vie ca oricind. în 
faptul câ, unit in jurul Parti
dului Comunist Român, al 
secretarului său general, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, poporul 
nostru, toți fiii patriei, fără 
deosebire de naționalitate,-fău
resc societatea socialistă mul
tilateral dezvoltată, dau Viață 
istoricelor hotârîrl ale Congre
sului al XII-lea al partidului 
și pun temelii trainice înain
tării României spre comunism.

■ „lo Alba Iulia se va incepe un nou capitol ol istoriei 
noționole românești. Iar conținutul acestui capitol va fi dat 
prin vrednicia celor de față și a urmașilor noștri. Ne vom 
gindi la noi, la urmașii noștri, la drepturile noastre, la liber
tatea noastră".

„DRAPELUL" (Lugoj)

■ „Veniți cu toții la Mareo Adunare Națională care se va 
tine la 1 decembrie in Bâlgradul lui Mihai Viteazul. Veniți 
cu miile și cu zecile de mii I Lăsați pentru o zi grijile voastre 
acasă, căci in această zi vom pune temelia unui viitor bun 
și fericit pentru intreg neamul nostru românesc".

„UNIREA" (Blaj)

■ „Știam că va veni. Așteptăm numai ceasul binecuvintat 
cind acest măreț act național să iasă la lumină, impins de 
puterea legilor eterne ce conduc răsăritul soarelui. Ardealul 
s-a aruncat in brațele patriei mame. Peste o sută de mii de 
feciori și bărbați, iefățișind poporul acela robust, crescut in 
leagănul munților, și-au contopit glasurile intr-o singură voin
ță. Știam că așa are să fie".

„DACIA" (București)

Recunoașterea lumii
■ „Consiliul Național Român din Transilvania, Banat, Cri- 

șana și Maramureș a proclamat unirea provinciilor române 
ev regatul României. Drapelul român flutură pe toate edifi
ciile publice. Entuziasmul este de nedescris. Oamenii pling 
și se îmbrățișează pe străzi. Vechile colonii saxone din Tran
silvania (sașii - n.n.), care au împărtășit de secole suferințele 
cu românii, participa din toată inima la bucuria lor”,

„LE MATIN'’

■ „O mare sărbătoare a românilor transilvăneni a avut loc 
io Alba Iulia, la nord de Sibiu, in ziua de 1 decembrie, cind 
Adunarea Națională a proclamat solemn unirea Transilvaniei 
cu România. O mulțime de 100 000 de oameni, imbrăcați in 
costume pitorești, a aclamat cu entuziasm cuvintările frunta
șilor naționali... S-a adoptat, in unanimitate, o rezoluție care 
declară unirea tuturor românilor, din toate teritoriile locuite 
de ei, asupra întregului teritoriu”.

„THE NEW YORK TIMES'*

■ „Adunarea (de Io Alba Iulia - n.n.) a proclamat în 
unanimitate unirea Transilvaniei și a Banatului cu România. 
O mulțime de peste o sută de mii de români, veniți din toate 
colțurile țării, au aclamat proclamarea hotăririi”.

„LE TEMPS”

■ „In mijlocul unui mare entuziasm, românii din Transilva
nia, Banat și din alte districte au votat în unanimitate pentru 
unirea necondiționată cu regatul României... Sașii din Tran
silvania sint satisfăcuți de regimul prezent. La adunarea lor 
de ia Mediaș, de la 8 ianuarie 1919, ei au votat in unanimi
tate pentru unirea cu regatul României și o delegație de sași 
a plecat la București spre a prezenta actul lor de adeziune 
la unire”.

„THE TIMES”

Pagină realizată de dr. VASILE NICULAE
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Ancheta noastră „PE

EDUCAȚIE* ECONOMIE • ENERGIE*
GLOBAL STĂM BINE“ ••• Șl, TOTUȘI, ' CONTUL DE ECONOMII

PIERDERILE SÎNT MAI MARI DEClT ECONOMIILE
Greșit, multe din lipsurile manifestate in

tr-un sector sau altul de activitate sînt tra
se in spatele unor realizări globale, în spa
tele ci tor va plusuri nesemnificative și pe 
deasupra nereale, cel mai adesea aduse din 
condei. De fapt, prin introducerea 
mecanism economico-financiar

importan-

s-a
noului 

avut în

vedere, printre alte considerente
te, tocmai inlăturarea unor astfel de men
talități, instaurarea unui puternic spirit de 
disciplină și exigentă analiză la fiecare loc 
de muncă, demonstrindu-se limpede că in 
actualul stadiu de dezvoltare a economiei

___ .__ _ _ o
la normele stabilite, de la principiile 
bază ale unei producții moderne. Cu toate 
acestea, iată, se mai iese deseori in față îm
potriva multor minusuri cu învechitul slo
gan „Pe

noastre nu este permisă nici abatere de 
de

global stăm totuși bine, tovarăși".

AL ORGANIZAȚIILOR U.T.C,

PE C’NO SI SPIRITUL 
DE BUNI GOSPODARI 

SUB PERMANENTĂ 
„TENSIUNE" ?!

cuptoare, etuve, băi de

Cum adică bine pe global ? 
Iată un exemplu. Deși în evi
dențele I.R.E.-ului. ale celor 
care gospodăresc energia elec
trică, Combinatul chimic Giur
giu. unul din marii consumatori 
ai țării, este înregistrat cu de
pășiri ale cotelor repartizate, 
aici, adică în respectiva între
prindere, faptele ne sînt pre
zentate cu totul altfel. „Prin a- 
dresa nr. 8887/10 din 23 noiem
brie — arăta tovarășul ingi
ner ȘteMn Manea, directorul 
combinatului, ministerul ne-a su
plimentat repartiția lunară, de 
la 26 000 MWh la 34 000 MWh, 
dată fiind punerea in funcțiune 
a unei noi capacități. Or. dacă 
vom păstra actualul nivel al 
consumurilor — sub cel planifi
cat — la sfirșitul lunii vom avea 
chiar economii".

Lucru perfect adevărat. Pînă 
la un punct însă. Mai exact 
spus pină la cunoașterea preci
să a consumurilor energetice pe 
fiecare produs al combinatului 
în parte. Pentru că. paradoxal, 
— a doua oară — împotriva e- 
conomiilor înregistrate ..pe glo
bal", consumurile specifice sint 
depășite la toate «-sortimentele. 
Cu toate că iluminatul electric 
în hale a fost centralizat, lăm
pile fiind coborite deasupra in
stalațiilor, cu toate că din labo
ratoare au fost scoase de sub

tensiune, 
nisip cu încălzire electrică — a- 
flate pînă nu demult 24 de ore 
din 24 în funcțiune, deși practic 
toate aceste instalații sînt folo
site doar citeva ceasuri pe zi — 
cu toate acestea, spuneam. încă 
nu au fost eliminate decit o- 
parte din pierderile de energie 
și combustibil, din consumurile 
neeconomicoase. Este bine to
tuși de știut că numai in acest 
an cele 20 de etuve instalate în 
laboratoarele combinatului și a- 
flate permanent sub tensiune — 
cum ne declara inginerul loan 
Ionescu, ‘ energeticianul șef al 
unității — au consumat, lună de 
lună, aproape fără să producă 
ceva, circa 3 700 MWh.

CU ACEASTA CANTITATE 
DE ENERGIE SE PUTEAU 
PRODUCE PESTE 1 230 TONE 
SOLVENTI CLORUBATI SAU 
CIRCA 4 625 TONE LEȘIE E- 
LECTROLITICA — 50%. Și
încă un calcul semnificativ : 
CU ENERGIA ELECTRICA 
CONSUMATA ÎN 10 LUNI 
DIN 1982, PESTE NORMELE 
DE CONSUM STABILITE LA 
ACESTE DOUA PRODUSE, 
RESPECTIV 915 MWH, SE PU
TEAU FABRICA CEL PUTIN 
3 050 TONE SOLVENTI SAU 
PUTEA FI ASIGURATA IN 
CELE MAI BUNE CONDIȚII 
ENERGIA NECESARA ILUMI
NATULUI ȘI CONSUMULUI 
CASNIC PE CEL PUTIN O 
LUNA IN ÎNTREG MUNICI
PIUL GIURGIU.

„PIRATil DE ENERGIE"
Și dacă așa stau lucrurile în 

Ceea ce privește consumul de e-

mai mul-nergie electrică, mult 
te acțiuni se cer grabnic între
prinse pentru inlăturarea risi
pei. a lipsurilor înregistrate in 
sectorul de producție a aburu
lui necesar bunului mers al 
producției. În momentul de față 
kilometri întregi de magistrală 
pe care se transportă agent ter
mic sint neizolate. Și pierderile 
de căldură înregistrate din acest 
motiv reprezintă doar o mică 
parte din ceea ce se pierde de 
fant. ca urmare a lipsei izola
țiilor. In urma ..loviturilor de 
berbec", cum numesc specialiș
tii fenomenul de condensare 
bruscă a aburului pe coloane, 
zeci de robineți. ventile, negli
jent montate de constructori, 
plesnesc, fiind confecționate din 
fontă și nu din oțel cum prevăd 
documentațiile tehnice. Apoi 
pentru a evita apariția altor fe
nomene la fel de neplăcute, in
tenționat sint lăsate deschise ne
numărate drenuri prin care se 
scurg zilnic tone de abur. „Ca 
să atingem 
ne declara

presiunea cerută — 
maistrul Ion Pop,

șef de schimb in cadrul Centra
lei termoenergetice a Combina
tului — deseori sintem nevoiți 
să supraalimentăm injectoarele 
prcducind in loc de 210 tone 
abur 'pe oră. capacitatea instala
țiilor cu care lucrăm in prezent, 
225 și chiar 230 tone abur. Ceea 
ce înseamnă de două ori pier
deri. O dată pentru că o mare 
parte din aburul produs de noi 
cu cantități sporite de combus
tibil se pierde pe drum, și apoi 
pentru că. supraalimentind ca- 
zanele. combustibilul nu mai 
este ars in întregime, ci este 
aruncat odată cu fumul pe coș*‘.

Pentru a diminua din aceste 
consumuri chimiștii Combinatu
lui din Giurgiu au montat cu 
forțe proprii mai multe schim
bătoare de căldură, astfel că e- 
nergia termică provenită din a- 
burul de condens, pînă acum 
pierdută în atmosferă, este fo
losită in instalațiile de termofi- 
care ceea ce înseamnă că zilnic 
vor fi economisite circa 40 tone 
combustibil. Fapt care nu este 
puțin lucru, mai ales că pro-

cesul de modernizare al insta
lațiilor se află aici in plină des
fășurare. mulți alți consumatori 
urmind să suporte îmbunătățiri 
de natură să le sporească ran
damentul. Dar :

PIERDERILE LUNARE, ÎN
REGISTRATE PINA LA 1 NO
IEMBRIE, DATORITA NE
AJUNSURILOR INTIMPINA- 
TE IN ACTIVITATEA DE PRO
DUCȚIE ȘI TRANSPORT A 
ABURULUI, A AGENTULUI 
TERMIC IN GENERAL, SE RI
DICA LA 1 700 TONE PĂCU
RĂ, ADICA NECESARUL DE 
COMBUSTIBIL PENTRU
PROAPE 10 ZILE DE FUNC
ȚIONARE A CENTRALEI TER
MOENERGETICE SAU NECE
SARUL DE ABUR PENTRU 
PRODUCEREA A PESTE 240 
TONE LEȘIE ELECTROLITI
CA !

A-

Și parcă nefiind de ajuns toa
te astea, pierderile energetice 
însemnînd, cum se poate vedea, 
valori însemnate, la Combina
tul chimic Giurgiu au mai apă
rut și așa-zișii „pirați de ener
gie". Cine sînt aceștia ? In pri
mul rind constructorii și monto- 
rii, care incă mai au aici șan
tier, apoi diverse depozite de 
materiale situate în municipiu,

dar care au găsit în magistrale
le cu abur ale combinatului 
căldura necesară încălzirii unor 
barăci, a spațiilor de depozitare, 
gata preparată și mai ales gra
tuită. Deci, cei care aveau dato
ria să izoleze conductele, și să 
le asigure protecția împotriva 
frigului, să termine înainte de 
venirea iernii, toate lucrările în
cepute. lucrări devenite acum 
adevărate canale de scurgere a 
energiei, nu s-au sfiit să mai 
dea o „lovitură" centralei ter
mice a combinatului, furindu-i 
zilnic peste 300 tone de abur, a- 
dică producția pe o oră a aces
teia. prin legarea în mod mește
șugăresc a unor țevi clandes
tine.

Chiar în timp ce ne aflăm în 
biroul directorului Ștefan Ma
nea. de pe fereastră, am putut 
vedea cum un tînăr constructor 
s-a urcat pe o estacadă și a 
deschis unul din ventilele care 
alimenta un astfel de consuma
tor clandestin. „Acest simplu 
gest, remarca tovarășul Petre 
Defta. responsabil cu probleme
le termoenergetice în unitate, 
înseamnă lipsirea instalațiilor 
de cel puțin 14 tone de abur". 
Adică necesarul pentru produ
cerea a circa 3—4 tone de leșie 
electrolitică. calculăm noi, în 
timp ce după admonestările de 
rigoare, ventilul este închis.

Sub deviza „Tineretul bucureștean în acțiunea de reducere 
a cheltuielilor materiale la 1 000 lei producție marfă**. Comi
tetul municipal București al U.T.C., și-a propus să antreneze 
tinerii din unitățile productive ale Capitalei la identificarea 
unor surse eficiente de economisire, la realizarea de ample 
și permanente acțiuni pentru reducerea cheltuielilor mate
riale. Iată citeva dintre acțiunile desfășurate pentru redu
cerea consumurilor de energie electrică, termică și combus
tibililor. în perioada celor 11 luni din acest an. la care au 
fost antrenați peste 3 000 de tineri din 20 de unități econo
mice ale Capitalei.
• LA ÎNTREPRINDEREA 

„AUTOMATICA", numai în 
ultimele 3 luni a fost eco
nomisită energie electrică în 
valoare de 100 000 lei. Aces
te realizări, care atestă spi
ritul de buni gospodari al 
tinerilor noștri, ne spune Va
sile Șecleman. secretarul Co
mitetului U.T.C.. au fost ob
ținute prin ample acțiuni de 
diminuare a timpilor de 
mens în gol a tuturor utila
jelor din secțiile de bază ale 
întreprinderii, a respectării 
disciplinei tehnologice, a li
mitării consumurilor energe
tice netehnologice. Vrem ca 
pînă la finele anului să ac
ționăm în continuare în acest 
sens pentru a aduce în ..Con
tul economiilor" circa 20 
MWh energie electrică.

sînt deastfel de ventile mai
în combinat ? Este greu de dat 
exact, dar cert — ne asigură Pe- 
—cu toate măsurile întreprinse.

Impactul progresului tehnic

Dar cite 
strins încă 
un răspuns 
tre Defta 
zilnic, se mai pierde căldură și abur pe 
diferite căi ale risipei pentru producerea că
rora se consumă circa 600 tone păcură. Cum 
pot fi eliminate și aceste pierderi ? pentru 
că. este limpede, această stare -de lucruri nu 
mai poate continua! In primul rind. prin 
intensificarea acțiunilor de modernizare și 
gospodărire mai bună a tuturor resurselor. 
Pe același plan, trebuie pusă intervenția

au mari datorii aicioromptă a celor care
la Giurgiu, față de chimiști. respectiv mun
citorii și specialiștii de la Trustul de lucrări 
speciale din București, constructorii și mon- 
torii care au lăsat nefinalizate lucrări im
portante, adevărate focare ale risipei, dacă 
ne putem exprima astfel.

Calculele de mai sus, la care adăugăm, 
iată, că uneori și de două-trei ori pe săp- 
tămînă, cum ne declara maistrul Constantin 
Sandu, secretar al organizației de partid de 
la C.E.T.. datorită avariilor. Centrala este 
oprită, repornirea acesteia și atingerea pa

de presiune și temperatură ne-rametrilor
eesitind peste 40 de tone de păcură, prac
tic consumată fără a produce ceva, consti
tuie credem incă un serios îndemn la ac
țiune, la inițiativă, pentru instaurarea unui 
spirit de perfectă ordine și disciplină în în
treg combinatul, pentru respectarea tuturor 
parametrilor, instalațiilor, a normelor de 
consum, așa cum impun cerințele produc
ției moderne, cerințele importantului sector 
economic care este chimia.

PRINCIPALA REZERVĂ DE REDUCERE
A CONSUMURILOR SE AFLA
ÎN MÎINILE TEHNOLOGILOR

susțin, cu argumente, oferite de cercetâri și studii recent efectuate, 
specialiștii de la ICEMENERG

Cunoscînd în detaliu pro
blemele legate de caracteristi
cile și randamentele receptoa
relor electrice utilizate de di
feriți consumatori, a unor teh
nologii de producție mari con
sumatoare de energie, specia

la 
prin 

e- 
au

liștii și cercetătorii de 
ICEMENERG București, 
analizele de dată recentă 
fectuate la consumatori, 
scos la iveală multiple posibi
lități de economisire a energiei 
electrice. Citeva dintre cele 
mai eficiente soluții propuse 
pentru reducerea și mai sub
stanțială a consumurilor, re
zultate din lucrările întocmite 
recent în urma studiilor efec
tuate în unități din domeniul 
industriei metalurgice, 
chimice, celulozei și 
industriei alimentare, 
țului și în rindul consumato
rilor casnici ne-au fost pre
zentate de Ing. Bernard Mar- 
cu, ing. Dumitru Preda. 
Vasile Rugină din cadrul 
lectivului de energetică indus
trială.

..Considerăm că principala 
rezervă de economisire a e- 
nergiei electrice in unitățile 
industriale derivă din optimi
zarea regimurilor de funcțio
nare și perfecționarea instala
țiilor existente. Analiza regi
murilor tehnologice o demon
strează cu prisosință. în toate 
unitățile industriale proble
mele legate de energie țin de 
compartimentul energetic, in
clusiv sub asbect economic. 
Problema economisirii ener
gici ține. în special, de tehno
logi. A sosit momentul ca teh
nologii să preia ștafeta de la 
energeticieni pentru că prin
cipala rezervă de economisire 
se află în mîinile lor. Ontinr- 
zarea tehnologiilor, optimiza
rea corectă a conducerii pro-

petro- 
hirtiei, 
corner-

ing.
co-

cesului tehnologic, buna cali
tate a lucrărilor de revizii și 
reparații, au o mare influență 
asupra consumurilor energe
tice. ca dealtfel, și calitatea 
produselor. Astfel, deși este 
cunoscut că la un produs ne
corespunzător consumul de e- 
nergie este același ca la unul 
bun, rebutul nu este analizat 
din punct de vedere energe
tic. Se impune de asemenea 
optimizarea funcționării insta
lațiilor de producere și dis
tribuție a aerului comprimat, 
întrucit în foarte multe în
treprinderi aerul comprimat 
are pondere in consumul total, 
acesta fiind un agent energe
tic extrem de scump, recur
gerea la acesta trebuie să fie 
cit mai rară, să se refere nu
mai la acdle cazuri in care 
nu există alte soluții.

Ținind seama că energia e- 
lectrică este un agent ..curat*4 
(ușor manevrabil, nepoluant), 
utilizarea acesteia în anu
mite procese tehnologice con
duce la măriri de productivi
tate. Tendința mondială este 
de a spori ponderea energiei 
electrice in totalul consumu
lui de energie. Randamentul 
de obținere a energiei electrice 
este insă destul de scăzut. Din 
această cauză substituirea u- 
nora dintre combustibili cu e- 
nergia electrică trebuie să 
aibă loc in condițiile in care 
să se țină seama de randa
mentul de obținere a energiei 
electrice. Trebuie ținut sea
ma. desigur, si de situația 
concretă existentă, respectiv 
de disponibilitățile limitate în 
prezent în economia noastră, 
în această ordine de idei, con
siderăm că se recurge de 
multe ori. cu multă ușurință, 
la utilizarea energiei electrice, 
inclusiv in cazuri in care pot

fi utilizați alti asenti enfrge- 
tici chiar cu randamente mai 
bune. Este cazul, in special, al 
utilizării energiei electrice in 
scopul producerii de căldură.

In altă ordine de idei, pen
tru sistemul energetic național 
are mare importanță nu nu
mai cit se consumă ci și cum 
se consumă. Există anumite 
perioade din cadrul zilei in 
care consumul crește foarte 
mult și se creează mari difi
cultăți pentru a se asigura 
cererea de energie electrică. 
Preocupările noastre, ale cer
cetătorilor. au vizat tocmai a- 
ceste aspecte menite să con
ducă la reducerea consumuri
lor la ore de virf pentru a ob
ține ceea ce se numește apla
tizarea curbei de sarcină. Rea
lizarea acestui deziderat este 
deosebit de însemnată atit din 
punct de vedere al unei utili
zări mai bune a capacităților 
de producție cit și al reducerii 
consumurilor, datorită faptu
lui că la orele de virf func
ționează grupuri cu consumuri 
tehnologice mai mari. O cer
cetare efectuată recent în in
dustria cimentului (ca să dăm 
un singur exemolu) a identi
ficat noi posibilități de redu
cere a consumurilor la orele 
de vîrf. cercetare pe care o 
vom continua și în perioada 
următoare. S-a constatat, de 
pildă, că pe lingă receotoarele 

(a 
în
de 
re-

tampon deja cunoscute 
căror funcționale noate fi 
treruDtă la orele de vîrf 
sarcină) mai există și alte 
ceotoare ca-e do! fi incluse în 
aceeași categorie. Concluzia 
noastră a fost că. oenfru un 
singur combinat, nuterea ab
sorbită la ore’e de v:-f noate 
fi redusă cu circa o MW.'4

ILEANA PODOLEAN’U

Solufii de aplicat, solufii de generalizat

NICOLAE MILITARU

IMPLICAȚII 
ENERGETICE

PRIN REGENERAREA
ANUALĂ Ă 100 MU 
TONE NISIPURI DE 

TURNĂTORIE 
(la. întreprinderea.

23 „Angust“ 
din Capitală)

SE OBȚINE 0 
ECONOMIE ANUALĂ

De 400 tcc sau
1,2 milioane kWh 

■ . Prin renunțarea la
■IP transportul acestora 
SBl de la Aghireș-Cluj

la București
De 140 tone benzină

Prin evitarea evacuării nisipului 
la halele din preajma Bucurestiului

• Preîncălzirea încărcăturii la cuptoarele 
electrice de elaborare a oțelului la circa 700 
grade reduce consumul de energie cu 150 KWh 
pe tona de oțel lichid.

• Insuflarea oxigenului în masa de metai 
topit reduce consumul specific de energie elec
trică cu circa 50 KWh pe tona de oțel lichid.

• înlocuirea sudurii în curent continuu cu 
sudură în curent alternativ (acolo unde este 
posibil) conduce la scăderea consumului spe
cific de energie electrică cu 2,9 KWh pe kilo
gram la sudarea manuală și cu 2 KWh pe ki
logram la sudarea automată.

• Utilizarea tratamentului termic local cu 
rezistențe în locul încălzirii cu inducție în cup
toare scade consumul de energie electrică sub 
unu la sută.

consumatorilor izolați de aer 
comprimat cu surse locale, in scopul evitării 
transportului pe distante mari, conduce la o 
economie de 20-25 KWh la 1 00 Nmc.

• înlocuind aer comprimat cu aer ventilat, 
consumul de energie electrică scade de peste 
10 ori.
• încălzirea aerului comprimat înainte de 

utilizate cu 70 grade conduce la o economie 
de energie electrică de 20 KWh la 1 00 Nmc.

• Creșterea vitezei de lucru a mașinilor 
unelte (la operațiile de frezare, gâurire etc), 
reduce consumul de energie electrică cu peste 
20 la sută.
• Prin îmbunătățirea cu 6-8 la sută a ran

damentelor aparateloi electrocasnice, la nive
lul volumului de vinzare anuală se reduce 
consumul cu 20 milioane KWh.

• Prevederea

• LA ÎNTREPRINDEREA 
DE MAȘINI UNELTE SI A- 
GREGATE valoarea econo
miei de energie electrică ob
ținută în perioada care a tre
cut din acest an se cifrează 
la peste 1 milion de lei. Ini
țiativa Comitetului U.T.C. de 
urmărire strictă a modului 
în care fiecare tînăr poate 
și trebuie să fie un bun gos
podar al energiei electrice a 
făcut ca printr-0 mai bună 
organizare a activității în 
sectoarele calde. reducerea 
substanțială a numărului ti
nerilor care dau rebut, prin 
limitarea mersului în gol al 
mașinilor să se poată înre
gistra o asemenea economie 
de energie electrică.

• LA ÎNTREPRINDEREA 
DE CASETE RADIO $1 TE
LEVIZOARE o echipă de 
uteciști conduși de tînărul 
maistru Nicolae Gulea, din 
cadrul atelierului mecano- 
energetic, ne spunea lăcătu
șul Vasile Andronic. secre
tarul organizației U.T.C. (a- 
telier mecano-energetic) au 
realizat recent o instalație 
de producerea aburului teh
nologic care folosește rume
gușul rezultat din procesul 
de producție. Prin utilizarea 
acesteia, realizată cu forțe 
proprii, se asigură încălzirea 
spațiilor de producție, iar 
condensul rezultat e utilizat 
la producerea aburului teh
nologic la instalațiile din do
tare. Se economisesc în acest 
fel 1,5 milioane lei (sumă 
care se plătea înainte la ter- 
moficare). Totodată, anual se 
pot obține economii de 1 300 
tone combustibil convențio
nal.

• ÎN CADRUL ATELIE
RELOR CENTRALE ALE 
I.T.B.. arăta Victor Grecu. 
secretar al Comitetului U.T.C. 
I.T.B.. tinerii au luat iniția
tiva să participe direct la 
diminuarea consumului de 
energie electrică. în princi
pal. prin reducerea substan
țială a rebuturilor. Dacă în 
numai 2 sâptămini se înre
gistrau 50 bucăți cămăși pen
tru cilindri compresor. 105 
bucăți tamburi de frină.,2 500 
bucăți bucșe de bronz rebut, 
ca urmare a acțiunilor tine
rilor din cadrul secției a 5-a 
strungărie. rebuturile au fost 
diminuate în prezent cu 7 Ia 
sută. Astfel, s-au economisit 
pe această cale metal, ma
noperă și energie electrică 
cu care s-au realizat supli
mentar 3 cămăși cilindri 
compresor. 7 tamburi de 
frină. 150 bucșe de bronz in 
valoare de peste 11 000 lei.

• LA ÎNTREPRINDEREA 
„VULCAN", prin contribuția 
directă a tinerilor din atelie
rul de proiectare a fost mo
dernizat produsul „unitate 
de pompaj cu geometrie în 
față". Lucrarea, premiată cu 
mențiune la faza municipală 
a Concursului de creație teh- 
nico-științifică, noiembrie 
1982. așa cum ne precizau 
însăși autorii lui, tinerii in
gineri Daniela Gălățeanu și 
Mihai Nedici. asigură redu
cerea la beneficiar cu 20 la 
sută a consumului de ener
gie electrică, creșterea cu 25 
la sută a productivității mun
cii. reducerea consumului de 
beton și de manoperă pen
tru fundație cu peste 80 la 
sută.

• LA INSTITUTUL DE 
CERCETARE. PROIECTARE 
PENTRU INDUSTRIA LEM
NULUI (I.C.P.I.L.). o reali
zare de dată recentă, la care 
și-au adus un aport deose
bit tinerii din atelierul de 
proiectare tehnologii, este 
modernizarea tehnologiei și 
a instalației de fabricare a 
plăcilor și placajelor ; recu
perarea energiei termice din 
aerul cald evacuat din insta
lațiile tehnologice și din a- 
pele de răcire, prin care se 
economisesc anual in cadrul 
unităților aparținînd de 
M.I.L.M.C. 80 000 t combus
tibil convențional, 
și-au adus aportul 
nerii Alexandru 
George Bugescu. 
Ghincioiu și alții.

ILEANA P.

la care 
subingi- 
Jingoiu, 
Nicolae

Industria de reciclare: PROBLEME, ANALIZE, SOLUȚII

TRANSPORTUL, MAI SCUMP 
DEClT PRODUSUL?

— Pentru că probleme mari 
avem nu numai cu aducerea 
nisipului, ne informează Con
stantin Ivan, șeful serviciului 
investiții de la întreprinderea- 
bucureșteanâ ..23 August**, 
ci și cu 
Haldele de nisip se tot „în
depărtează 4 — —2----
un an îl duceam la 10 km. ani 
ajuns la 20. și asta costă și 
incă destul, ne duce la 10.40 lei 
tona de nisip evacuat la 
haldă. Practic, la cei 48 de lei. 
cit costă tona de nisip de 
Aghireș, se mai adaugă 58 de 
lei transportul. In fapt, numai 
cheltuielile de transport pen
tru nisip ne costă mai bine de 
10 milioane lei pe an. Și asta, 
fără să adăugăm penalitățile, 
locațiile plătite, aprovizionarea 
neritmică, cu consecințe la 
creșterea rebutului. Era firesc, 
in aceste condiții, să ne inte
reseze regenerarea nisipului. 
Am luat legătura cu specia
liști de la I. P. București. Po
litehnica clujeană. Institutul 
de cercetări pentru sectoare 
calde. Am încercat numeroase 
variante pină am ajuns !a 
concluzia că soluția actuală 
corespunde cei mai bine con
dițiilor noastre concrete. Uti
lajele sînt de fabricație româ- 

j nească. cele mai multe aflate 
în producția curentă 
I.M.U.M. Baia Mare.

— Ce înseamnă „aflate 
producție curentă" ?

— Cu mici excepții, compo
nentele instalației se produc 
uzual pentru întreprinderile 
miniere din țară : buncăre, 
concasoare. filtre. în fapt, va
loarea totală a investiției este 
de 20 milioane lei. Acum, cind 

^hivestiția este deja gafo, afirm

că la 
mult, 
acest

..23
evacuarea sa:

de uzină. Acum

în cunoștință de cauză că o 
astfel de lucrare se poate fi

naliza in nici 9 luni.
— Si totuși...
— Vă referiți la faptul 

noi a durat ceva mai 
Este prima instalație de
fel. au fost greșeli de proiect, 
nici noi n-am fost foarte 
fermi, dar mai ales furnizorul 
din Baia Mare ne-a intirziat 
și continuă să ne provoace 
greutăți. Și asta, cu toate că 
o mare parte din subansam- 
blele unicat, în valoare de 5 
milioane lei — hidrocicloane, 
bazine de spălat — le-am exe
cutat prin autodotare. Cate
goric. ii vom ajuta pe cei ce 
sint interesați de experiența 
noastră. Că merită din plin, 
o demonstrează un calcul 
simplu : o tonă de nisip adus 
de la Aghireș ne costă 116 lei 
față de 62 lei cel regenerat. 
La o capacitate anuală de re
generare. de 109 mii tone, re
zultă un beneficiu de 5.4 mi
lioane lei.

Acesta fiind punctul de ve
dere al responsabilului inves
tiției. era firesc să-l abordăm 
și pe inginerul Pamfil Iliescu, 
șeful acestei instalații.

ciclul se poate relua la ne- 
sfirșit.

— Ați ajuns la acest mult 
dorit 80 la sută ?

— încă nu, dar avem mo
tive temeinice să credem că ne 
vom apropia. Avem dir. pă
cate mari probleme cu piesele 
de schimb. Si nu este vorba 
decit de un efort minim, de 
ceva mai multă înțelegere din 
partea furnizorilor noștri. Am 
reușit să punem la punct 
instalația. Numai că, pentru 
a fi cu adevărat eficientă, o 
astfel de instalație trebuie să 
funcționeze in permanență. 
Orice cădere duce la dimi
nuarea capacității de regene
rare. implicit la destabilizarea 
ritmului de aprovizionare.

Vrem să credem că apelul a 
fost recepționat cum se cuvine 
de furnizori.

DESPRE VIITOR 
PRIN PRISMA PREZENTULUI

aspect și pot afirma cu certi
tudine că putem pune la dis
poziție celor interesați o insta
lație și ieftină și productivă, 
incomparabil superioară prin 
performanțe celor încercate 
pină acum.

— Presupun că vă este cu
noscută instalația de la „23 
August" ?

— Da, mi-am propus chiar 
s-o văd la lucru. Din cite 
știu, dă randament. Noi însă, 
din lipsă de spațiu, mai ales 
pentru marile bazine de spă
lare și ținînd cont de tehnolo
giile folosite, ne-am orientat 
nu spre metoda umedă, ci 
spre cea mecano-pneumatică.

— înțeleg că primii benefi
ciari sînt cei de la „Tractorul" 
și „Steagul roșu".

— Așa trebuia să fie. numai 
că mai grăbiți și mai cîștigați 
vor fi cei de Ia .,1 Mai" Plo
iești. Peste puține zile insta
lația lor va funcționa și — 
sint sigur — bine.

la

ln

PRIMA INSTALAȚIE - 
UN ARGUMENT PUTERNIC 

IN FAVOAREA ^REGENERĂRII

— Apreciem că regenera
rea umedă este cea mai po
trivită pentru că ne permite 
să atingem în timp un procent 
de recuperare de 80 la sută -- 
cel mai mare atins de vreo 
instalație similară. Odată atins 
acest prag, problema este 
mai mult decit mulțumitor re
zolvată. pentru că urmare a 
adausului de 20 la sută nisip 
nou. prin rotație șarjele se re
împrospătează complet duoă 
10 cicluri. în fapt, în acest fel,

Intr-un eventual clasament 
al consumatorilor de nisip de 
turnătorie, locul doi-trei ar fi 
ocupat de întreprinderile bra
șovene de autocamioane și 
tractoare. Dealtfel, in prezent. 
Brașovul utilizează anual 500 
mii mc nisip. De-a lungul 
anilor, haldele de nisip concu
rează munții, inglobind peste 
10 milioane tone nisipuri.

— Doar acest nisip regene
rat. ne lămurește inginerul 
Sorin Chioreanu. șeful filialei 
Brasov al I.C.S.J.T.P.S.C.. ar 
asigura, eu un adaus minim de 
nisip proaspăt, necesarul Bra
șovului pentru ani buni. Deo
camdată, însă, prioritară nu 
este această problemă, ci cea 
a regenerării nisipului utilizat 
in prezent in turnătorii.* Ne 
preocupăm demult de acest

DRUMUL EXPERIENȚEI : 
BRASOV-BRASOV - 

VIA PLOIEȘTI

— Tovarășe Mircea Boghici, 
sînteți șeful secției proiectări 
pentru sectoare calde al între
prinderii de autocamioane Bra
șov și de mai multi ani vă 
preocupă reciclarea nisipurilor. 
In ce stadiu vă aflăți ?

— Dacă ar fi să mă refer la 
drumul parcyrs, ar trebui să 
vă răspund că sintem 
aproape de rezolvare, 
însă mă raportez la
noștri de la „1 Mai", la promp
titudinea lor in demararea 
investiției, parcă lmi vine să 
cred că trebuia să fim mai 
insistenți.

foarte
Dacă 

colegii

— Fată de Jne ?
— Fată de direcția investiții 

din cadrul M.I.C.M.. Pentru 
că, iată, avem documentația 
gata întocmită și in plus sin
tem in staoe să executăm sin; 
guri prin autodotare cea mai 
mare parte din instalație. Dar 
nu putem porni fără aprobă
rile necesare pe care le vom 
primi — sperăm — zilele aces
tea. Oricum, sintem pe deplin 
pregătiți ca in cel mai scurt 
timp, odată pornite lucrările, 
să finalizăm investiția. Vom 
profita, firește, și de expe
riența ploieștenilor. Dincolo 
de economia realizată — și ea 
depășește 1,4 milioane lei, 
ceeti ce ne permite ca în nici 
2 ani să ne recuperăm integral 
cheltuielile făcute — ținem 
cont și de alte două aspecte 
majore : vom asigura o apro
vizionare ritmică a turnători
ilor și de aici o diminuare ac
celerată a procentului de 
rebuturi și, în plus, tot* pozi
tiv asupra calității pieselor 
turnate influențează și faptul 
că nisipul regenerat, cu bobul 
mai rotunjit, permite realiza
rea unor amestecuri de for
mare omogene. Totodată, ni
sipul de Aghireș — adus 
umed — trebuie uscat și asta 
se face cu un consum mare 
de energie.

Se pare că după ani de cău
tări și tatonări, după aminări 
adesea nejustificate, s-au găsit 
soluții eficiente de regenerare 
a nisipurilor speciale. Primii 
pași, fie ei și timizi, s-au 
făcut. Important este ca acum, 
cînd stațiile pilot și studiile 
specialiștilor confirmă eficien
ța unor astfel de instalații, să 
se acționeze prompt pentru 
generalizarea experienței îna
intate.

EMIL STANCIU

*



Evenimente in viața organizațiilor U.T.C.: adunări generale și conferințe de dare de seamă și alegeri

Prin faptul că este un mo
ment de bilanț și. în același 
timp, punct de pornire, prin 
caracterul său deosebit, ca și 
prin participarea delegărilor 
tuturor organizațiilor de baza 
(în majoritate ei făcînd parte 
din activele nou alese) o con
ferință de dare de seamă și 
alegeri (bine pregătită, desfă
șurată cu maximă seriozitate 
și simț de răspundere) tra
sează pentru viața de organi
zație respectivă un posibil 
model. Nu numai pentru că 
se alege noul comitet, dar si 
pentru că reprezintă prima 
acțiune concretă la care multi 
din uteciștii aleși în organiza
țiile U.T.C. în funcții de răs
pundere participă in mod ne
mijlocit la conferința de dare 
de seamă șj alegeri, dă efectiv 
tonul viitoarei activități. Din 
acest punct de vedere, confe
rința de dare de seamă și 
alegeri (prin temeinicia cu 
care a fost pregătită conlu- 
crîndu-se atît cu comitetul de 
partid, cît și cu Comitetul ju
dețean Vîlcea al U.T.C.. 
caracterul 
seamă și 
hotărîri, 
simțul de 
au vorbit uteciștii) de la Com
binatul chimic Rîmnicu Vîlcea 
se poate spune că a însemnat 
și un important act de educa
ție politică a tinerilor.

Cu 3 200 de tineri, combina
tul este, în prezent, un punct

de referință la nivel județean 
in ceea ce privește aportul ti
nerilor la bunul mers al în
tregii munci din perimetrul 
vîlcean. De aceea, darea de 
seamă a avut un pronunțat 
caracter realist, măsurîndu-se 
realizările și neîmplinirile toc
mai prin repercusiunile și im
plicațiile mai largi ce decurg 
din emblema organizației. 
Chiar dacă tinerii au făcut din 
criteriile și obiectivele intre-

producției-marfă. sancțiunile 
administrative (dictate îndeo
sebi pentru încălcarea Decre
tului 400/1981) mai ales în 
schimburile II și III. Am luat 
aceste date comparative nu 
pentru a face o analiză de
taliată a îndeplinirii planului 
de producție Ia Combinatul 
chimic din Rîmnicu Vîlcea. ci 
pentru că prin raportări suc
cesive, prin stabilirea exactă 
a ceea ce poate să facă orga-

muncitorești, concursurile pro
fesionale, acțiunea „Prietenii 
noului om al muncii", benefi
ciind de pregătire minuțioasă, 
de o urmărire a desfășurării 
lor constante, substanțiale, 
sint tot atitea posibilități de 
integrare, de ridicare a califi
cării. s-a subliniat in timpul 
conferinței. Un rol deosebit 
revine organizației U.T.C. și in 
pregătirea viitorilor lor colegi 
de muncă, azi elevi ai liceu-

Fată de alte conferințe sau 
adunări generale la care am 
participat, cea de la Combi
natul chimic Rîmnicu Vîlcea a 
avut un pronunțat specific : 
problemele supuse dezbaterii 
au fost privite prin prisma 
vieții de organizație. S-a ac
centuat asupra creșterii rolu
lui educativ al adunării gene
rale, despre promovarea fer
mă și consecventă a spiritului 
critic și autocritic la toți mem-

CtND COTA EXIGENTEI Șl CALITĂȚII
ESTE DE LA ÎNCEPUT ÎNALTĂ

ale tinerilor, 
deosebit pe 
aibă pregă- 
în organiza- 

a tinerilor.

_____ _______  prin 
concret al dării de 
al programului de 
prin maturitatea și 
răspundere cu care

cerii ..Tineretul, factor activ..." 
pirghii importante in antrena
rea lor la o mai intensă acti
vitate de îndeplinire a sarci
nilor de plan, stimulindu-se 
spiritul de întrecere și auto- 
depășire (3 065 tineri și-au În
deplinit sarcinile, iar an de an 
a crescut numărul fruntași
lor : in 1980 - 516. 1981 - 585. 
1982 — 596. pe primele 3 tri
mestre) 
vederea 
care au condus la diminuarea

nu se pot trece cu 
incidentele tehnice

r.izația, conferința a avut con
tinuu in vedere posibilitatea 
perfecționării formelor și me
todelor prin care să se aducă 
o contribuție pe măsura forței 
organizației (știut fiind faptul 
că la îndeplinirea sarcinilor de 
producție concură numeroși 
factori). Stă m puterea (și in 
sarcinile) organizației insă de 
a aduce toți tinerii la o pre
gătire profesională conformă 
cerințelor muncii intr-un com
binat chimic. Politehnicile

Iui de specialitate. Liceului de 
chimie i s-au adus mulțumiri 
pentru felul in care absolven
ții se prezintă la încadrarea 
lor in combinat, dar aceste 
rezultate au fost posibile și 
prin modul în care comitetul 
U.T.C. al combinatului a spri
jinit organizația U.T.C. a li
ceului îndeosebi pe linia sta
bilirii unor obiective concrete 
in toate domeniile de activi
tate. mai apropiate spiritului 
muncitoresc.

brii organizației, despre solu
ționarea operativă a propune
rilor și sugestiilor trasîndu-se 
ca sarcină prezentarea de ra
poarte in cadrul adunărilor 
generale asupra modului de 
transpunere a lor în practică, 
despre conlucrarea comitetu
lui U.T.C. cu toți factorii care 
au răspunderi în educarea și 
formarea tinerei generații, 
despre o mai acută implicare 
a organizației în probleme de

muncă și viață 
despre caracterul 
care trebuie să-1 
ti rea și primirea 
ția revoluționară _ _ ______
în acest fel. conferința anali- 
zînd toate domeniile de acti
vitate în care sint antrenați 
tinerii nu s-a substituit nici 
unei analize de plan, nici unei 
operative" privind forța de 

muncă ș.a.m.d. Ea a însemnat 
o temeinică analiză a vieții de 
organizație înțeleasă în toate 
articulațiile ei, în faptul că 
între domenii nu există ba
riere. ci o întrepătrundere de 
substanță, că un succes în- 
tr-un domeniu reverberează 
pozitiv in toate celelalte, că, 
de fapt, participarea, spiritul 
revoluționar țin de atitudinea 
tinerilor față de organizație.
Rod..........................

nioase 
partid 
tetului
U.T.C. „__ _ _
dovada stînd și participarea în 
calitate de invitați a multor 
cadre cu munci de răspundere 
în combinat, conferința de 
dare de seamă și alegeri de 
la Combinatul chimic Rîmnicu 
Vîlcea a însemnat pentru în
tregul activ nou ales un punct 
de pornire cu nivel foarte ri
dicat, ceea ce fără Îndoială se 
va repercuta pozitiv in activi
tatea viitoare.

al conlucrării armo- 
(dintre comitetul de 

pe combinat, al Comi- 
județean Vîlcea al 

și comitetul U.T.C.) —

GEORGE MIHAIȚA
în dialoguri

-««^***

■

cu si fără umor»

NOUL, CA STARE DE SPIRIT

MORALE
R. E. H. 01
PREMIERA

ÎN ROBOTICA
ROMÂNEASCĂ

La Institutul politehnic din 
Cluj-Napoca, dialectica unității 
dintre învățămînt-cSrcetare- 
producție se materializează pe 
zi ce trece in valorificarea su
perioară a potențialului uman 
și tehnic de creativitate. Cadre
le didactice, cercetătorii, spe
cialiștii si studenții iși conjugă 
eforturile materiale și spirituale 
pentru realizarea unor mijloace 
și dispozitive tehnice la cel mai 
înalt nivel al competitivității 
progresului științific contempo
ran. Aici, problematica automa
tizării și cibernetizării produc
ției. in speță, a robotizării a- 
cesteia, nu mai constituie de
mult apanajul unor introspecții 
pur teoretice sau șablonarde. 
Dimpotrivă, ea se constituie în- 
tr-un argument al realizărilor 
practice, cu finalitate nemij
locită în robotica industrială. 
Viitorii cercetători și specialiști 
iși conturează încă de pe băn
cile facultății dimensiunile vii
toarelor locuri de muncă la po
sibilitățile reale de care dispun 
la ora actuală știința și tehno
logia autohtonă. In acest an ele 
s-au concretizat în testarea și 
omologarea cu succes a tipuri
lor de roboți — „ROBOPAS" 
și „VIPAS". Recent însă, acest 
colectiv didactico-studentesc se 
prezintă cu o nouă realizare 
pentru robotica românească — 
testarea pentru omologare a ro
botului electrohidraujic R.E.H.- 
01 — rodul colaborării nemijlo
cite cu specialiști de la Fabrica 
de mașini de rectificat — și ar
gument al integrării învâțămin- 
tului cu cercetarea și produc
ția. Acest robot se constituie ca 
o nouă premieră tehnico-științi- 
.fi^ă a roboticii românești. Ac
ționările se realizează cu mo
toare electrohidrauiice liniare 
pas cu pas, concepute și cons
truite în laboratoarele catedrei 
de tehnologia construcțiilor de 
mașini a Facultății de mecani
că. Aceste motoare facilitează 
robotului dezvoltarea unor sar
cini mari, cu precizii de depla
sare liniară de ordinul sutimilor 
de milimetru, conferindu-i și O 
fiabilitate ridicată. Destinația U- 
tilizării lui o constituie automa
tizarea complexă a unor pro
cese tehnologice din industria 
constructoare de mașini, avînd 
posibilitatea ca pe bază de pro
gram, să efectueze alimentarea 
automată cu semifabricate și 
scule a mai multor mașini-u- 
pelte gruoate in cadrul unor ce
lule flexibile de fabricație. în 
perspectiva anului viitor, se 
află in proiect perfecționarea 
lui R.E.H.-01, astfel incit el s& 
dețină șase grade de libertate, 
fiind capabil astfel sâ deser
vească 5 pînă la 6 mașini-unelte 
grupate în cadrul unei celule de 
fabricație din fluxul de produc
ție. Sint, intr-adevăr, opțiuni și 
ginduri remarcabile pentru cer
cetarea inginerească capabile să 
ofere economiei naționale rea
lizări tehnice de prestigiu mon
dial. Și, ca să o spunem des
chis, cercetarea studențească de 
la Institutul politehnic clujean 
țintește asemenea obieetive ma
jore. Ea nu se oprește doar la 
stadiile adaptării sau etichetării 
ci merge mult mal departe, 
se documentează. testează, 
creează și aplică. Elementele 
sale definitorii sint competența

profesională, opțiunea către 
tehnicitate, economicitate si 
perpetuă inovare. Ele urmă
resc. deopotrivă, realizarea e- 
ficienței și calității muncii in
dustriale, dezvoltarea inteligen
ței tehnice și creșterea produc
tivității muncit Sâ notăm, că 
nobila aplicare înspre cercetare 
robotică. înspre descifrarea tai
nelor și necunoscutelor 
teia. este un element de 
bioză între specialiști si 
polii lor — studențit Pe 
faptul apreciabil că activitatea 
cercurilor științifice studențești 
este axată pe robotizare, proiec
tele de diplomă ale studenților 
reprezintă contribuții sau chiar 
inovații in robotică, cu nemij
locită aplicabilitate tehnologică. 
Se lucrează și cercetează in e- 
chipe mixte — cadre-didactice. 
cercetători-studenți — (o altă 
dimensiune a integrării efecti
ve), preocuparea de bază cons- 
tituind-o satisfacerea necesități
lor economice pe măsura con
tractelor incheiate. Studenții Iși 
aduc contribuția firesc, atit in 
fazele de cercetare și proiec
tare, cit și in realizarea tehnolo
gică a roboților, 
tinetă la cercul 
dențesc. afectată 
lui R.E.H.-01 o 
iectarea și realizarea unui mo
dul de deplasare cu sustentaț’e 
pneumostatică a acestuia, res
pectiv, adaptarea robotului la 
sistemul de comandă central 
prin calculator. De asemenea, 
prin elemente modularizate, 
conservîndu-se elementul de 
comandă principal se studiază 
posibilitatea realizării unor va
riate tipodimensiuni de roboți 
în funcție de solicitările și con
dițiile concrete existente la ni
velul unităților economice. Așa 
cum ne spunea profesorul dr. 
inginer Andrei Albu, coordo
natorul principal al colectivului 
de cercetare și elaborare robo
tică. se urmărește integrarea e- 
ficientâ a cercului studențesc și 
a proiectării in vastul program 
de creație tehnico-științifică ai 
catedrei de la T.C.M., pentru a 
pregăti studenții — viitorii spe
cialiști, la nivelul cercetări 
mondiale in acest important do
meniu de activitate. în cadrul 
cercului studențesc și ca ele
ment de continuitate in proiec
tele de diplomă s-au remarcat 
studenții: Ionel Onesc, Maria 
Szekely. Dinu Drulea. Vasile 
Selniceanu, Maria Marton 
Horațiu Petrenuș — anul 
mașini-unelte. Este remarcabil 
și faptul că, după absolvire, de 
la locurile lor de muncă, tinerii 
ingineri specialiști păstrează o 
legătură nemijlocită cu colecti
vul de cercetare al catedrei, a- 
ducindu-și 
prisma reală 
inovare ale 
triale, 
tedrei 
tezele 
specialiști, care aici, 1a Insti
tutul politehnic din Cluj-Na
poca reprezintă in mod real 
contribuții notabile la perfec
ționarea continuă a proceselor 
de producție, la ridicarea șta
chetei creativității tehnice ro
mânești și afirmarea ei inter
națională.

•ces- 
atm- 

disci-

O temă dis- 
stiintific stu
pe rfectionării 

constituie pro-

contribuția, prin 
a necesităților de 
unităților indus- 
din proiectele ca- 

pentru

Un roman eu r.eindoiekhce 
intenții demonstrative, dibaci 
ascunse insă de mersul tihnit 
ai narațiunii, este Război și 
dragoste. Discre:ia. ca să nu zic 
zgircenia. cu care a fost co
mentat Pin a acum n-ar trebui 
să fie un motiv de scepticism, 
căci, orice s-ar spune, cariile 
nu-și au întotdeauna soarta 
meritată. Există o retorică a 
entuziasmului, dar și una (in
finit mai elocventă) a omi
siunii. de care Gheorghe Suciu 
pare sâ se bucure din plin. 
Oricum ar sta lucrurile, și au
torul are partea lui de vina, 
păcătui lui capital fiind— ne- 
conformismul. Intr-un timp al 
combustiilor 
picii scurte.
scrie calm. __ _______ __  __
ciclu amplu, tradițional in a- 
parențâ. faulknerian in fond. 
La rindu-i. umanitatea evo
cată. lumea țărănească, dâ im
presia a-«i fi stins, cel puțin 
pentru critici. seducția. în 
cfirsU. ultima, dar nu cea din 
urmă, nici măcar viziunea 
rentă asupra „cronicii ce ; 
boi* nu e respectată. G< 
spectacular e subminat din 
terior cu o Lziste și o Delă
sare ia care descoperi sur
prins o maliție subțire. Ex- 
d uzi nd unui, două eoinoede cu 
pură valoare decora: nrâ. răz
boiul nici nu există. Redusa 
drastic, latura militară e un 
simolu pretext, un funda' al 
unei demonstrații de natură 
morală, nu mai puțin insă și 
filosofică. De pe spectacolul 
confruntării, accentul trece pe 
condiția umană, verificată in 
raport cu norma milenară și 
absurdul care o sfidează- Ade
văratul erou ai romanului e 
omenia (sau. vorbînd in ter
menii lui Gheorghe Suciu. 
dragostea, care aici înseamnă 
o navăză pentru omenescul 
inalterabil, un argument al li
bertății ființei), iar pentru a o 
pune ia lumină sint necesare 
situații contrastante.

De proporțiile unei nuvele, 
cartea Întii (De-ar fi pu*o 
iarbă verde) e un fihn al sa
tului pe care împrejurările ii 
împing vkrfen: spre iurae. Sin- 
tem, după capriciile situării. :n 
Cehoslovacia. în prima vara Iui 
’45. dar 
mei. In 
di că !n

^deauna.

accelerate, al e- 
esentializate, el 

gospodărește. un

iZ-

nu-i alterează fibra morala. 
Militar, prin voia istoriei ieșite 
din matcă, țăranul schimbă 
haina, nu si chipul de a vedea 
lumea. în*r-un spațiu al aven
turii. al haosului, el instituie 
ordine*, intr-un timp al morții 
te Închină forțelor vieții. Ne
voia de ..așezare", de norma- 
litate ghidează gesturile, reac
țiile și cuvintele acestei uma
nități in migratie după legile 
aspre ale războiului, iar arta 
prozatorului stă întreagă in 
știința detaliului aluziv, in 
calmul stăruitor al sugestiei. 
Gheorghe Suciu are răbdare, 
ca și lumea lui dealtfel, nu 
forțează prin nimic deznodâ- 
mintuL care vine tÎFZiu. după 
nasfirșite ocoluri ce trădează

oamenilor de a se lntilnf șl 
comunica dincolo de obstacolul 
limbii.

Admirabilă este aptitudinea 
lui Gheorghe Suciu de a-și 
traduce in fapt intuiția. Dia
logul e abolit, cuvintele înseși 
sint așezate în frază cu zgîr- 
cenie. după o probabilă clipă 
de suspiciune. Romanul nu e 
..scriere", ci „reflexie"; oglin
da reține cu aviditate gestul, 
mimica, apoi le restituie „im
pudic". in absenta părelnică a 
limbajului. Obrazul însuși de
vine o oglindă in care ochiul 
operatorului „citește" lacom. 
Iată un moment de solidari
tate ostășească transcris fil
mic. cu obiectivul camerei de 
luat vederi : „întii. i s-a scurs.

JURNAL DE LECTURA
Gheorghe Suciu : Război si dragoste, Editura Militară, 1932.

ca printr-im miracol, culoarea 
vinâcă-smgerie din ochi : pu
pilele an inceout să-i strălu
cească. micșorate, dar zglobii, 
ca a’.e porumbelor. Brațele i 
« oestinseră și nu ma: semă
nau. ca Dină atunci, cu două 
arcuri țapene. Apoi au încetat 
aâ-i mai vibreze buzele. în o- 
KBnda obrazului i ae ivi lu- 
minâ nouă. Se apropie și mai 
mult de Ion Drimbă și-i puse 
o mină pe umăr. Erau tovarăși 
in fata tuturor st in 
rind, a vieții".

A doua „carte-, 
dragoste, este rever 
tar al celei dinții. _______
limbajuL situațiile sint răstur
nate programa:ic. Cu o miș
care neașteptata. ceasul epic e 
dat înapoi, in toamna lu: '44. 
FvLzpo.j: irumpe in Sfaristea. 
punindu-i ia încercare soiidi- 
ta:ea structurii morale. Ocupat 
de nemți. in imposfbiliure 
vremelnică de a se apăra, satul 
rezistă prin cuvint. crin auto
ritatea normei morale ce se 
comunică treptat si cotnopito- 

hîi. zdruncinincu-: oarba 
trecere ii Capocade’.e

artilerie ri'.e și con-
țacnrile. falsa a ex-
-ikw nu ereseazâ ne

ui se in- 
râzboiul

primul

Război și 
ui volur.-

Decorj'..

CONSTANTIN' STAN

lumilor. al mentalităților, al 
inteligentelor. Romanul e a- 
cum un proces judecat de in
stanța supremă a conștiinței, 
un proces în care cei „vechi", 
oamenii pămintului. înving 
irevocabil. Cu o inspirație fe
ricită, Gheorghe Suciu reia un 
personaj memorabil din Bo- 
tează-mă cu pămint. Nicolae 
Picu. Autoritatea acestuia, ac
ceptată fără murmur de . în
treaga colectivitate, e subtil 
„explicată" prin valoarea ex
ponențială a atitudinii sale. 
Complex, dilematic. decis și . 
protocolar, hitru sau sec. tă
ios. bătrinul e in fond un ..fi
losof" versat, un inițiat in mis
terele conștiinței si în secrete
le cuvlntului. „Convertirea" la 
omenie a ofițerului neamț e 
un adevărat tur de forță al in
teligenței. al artei de a vorbi 
pe dedesubt, in pilde esopice. 
Superioritatea bătrinului. im
pusă pe nesimțite si coman
dantului neamț, e consecința 
logică a unei ..filosofii". a unei 
împăcări cu existența pe care 
războiul (ca invazie a absur
dului. a iraționalului) n-o 
poare submina. Triumful țăra
nului e implicit triumful legii 
morale. ‘ talentul luî Gheor
ghe Su constă și in știința 
de a surprinde — in specta
colul vieții de toate zilele — 
temeliile milenare ale ethosu- 
iui românesc.

Gheorghe Suciu a scris în 
realitate un frumos roman de 
idei, verificind incă o dată no
blețea condiției umane la scara 
lumii țărănești. E și acesta un 
argument al vitalității și pro
funzimii ei. încă nu putem 
spune: ..Adio. domnilor ță
rani*!

„Ați fost vreodată răpit ?". 
Iată un început de rubrică 
datorat lui Corneliu Cochior. 
Nu am fost, deși eram cu
rios să văd cum ar fi arătat 
persoana (feminină bănu
iesc) care ar ii avut curajul. 
Deci răpit n-am fost și nici 
nu vreau să vă răpesc... 
prea mult timp acum. 

dat seama că oame
nii cind sint triști simt fru
mos, de aceea ar trebui șă 
serie și poate atunci ar scrie 
frumos. Fiecare ar trebui să 
citească ceea ce a scris ce
lălalt și atunci oamenii poate 
s-ar înțelege mai bine, s-ar 
iubi mai mult". Am citit cu 
plăcere tot ceea ce. mi+ai 
scris, Dorina (din * Sînte- 
reag). Vorbele tale sint atît 
de frumoase, incit... ale mele 
ar fi de prisos. „Iți trimit 
două poezii. Prietena mea 
cind le-a citit a crezut că 
am necazuri acasă". Nu are 
dreptate prietena ta, stimată 
Carmen Geangu. Dorina avea 
dreptate. Continuă să scrii 
si încearcă să te adresezi 
Suplimentului „Scînteii tine
retului". „Sint o mare admi
ratoare a filmului (Redford), 
a muzicii ușoare (Iglesias), 
a fotbalului (Kempes), teni
sului de timp (Năstase) și 
alții". Și culmea, Nuți Deliu, 
ești din... Virfuri. „Stnteți 
ultima persoană căreia ii 
adresez 
(merci).
tastTOfn .. .... , _____
10 ani mai mare ? Am găsit 
adresa lui lnlr-o revistă...'*. 
Un prieten nu e rău să ai, 
depinde cum a petrecut el 
acești ultimi 16 ani (sau 
primii). Dacă te gindești însă 
să faci pasul cel mare, e 
bine să reflectezi un an, doi, 
trei, patru. După 5 ani îți 
vei da singură răspunsul 
întrebării de acum. Ai doar 
17 ani. „Puneți o vorbă bună 
pe lingă Nadia să-mi trimită 
o poză că eu i-am scris de 
vreo 20 de ori fi nimic*. 
Nici eu n-am reușit să 
obțin, stimate Fodor Ion. 
Mi-a promis una cu condiția 
șă fac o ieșire de la para
lele (cu alte cuvinte să ră- 
mineți numai cu rubrica de 
simbătă). I-am spus că foarte 
bine îmi iese ieșirea... 
spectacol. _A / /
„Lim MP (MP tinde 
infinit) 4- lim CE (CE 
către 0) — 5". Vă 
aduceți aminte ? Doina _ 
printre alte lucruri frumoase 
din scrisoarea ei, mi-a tri
mis și rezolvarea-limită dir. 
mila profesorilor cind aceas
ta tinde către infinit plus 
limită din cunoștințele ele
vilor cind acestea tind către 
Zero egal... nota elevului. 
Nu e cazul nostru. „Aș vrea 
să dgvin cascador, să, aduc 
un suflu nou in cinemato
grafie". E adevărat, Bebe 
Felix, e nevoie și de pumpi. 
Ideea ia, Vesa Rodica, de a 
lua (eu) cîte un miniinterviu 
la sfirșitui rubricii este 
foarte interesantă. „De ce 
este ocolită Reșița de spec
tacolele bune? Nu credeți că 
tinerii acestui oraș ar me-

această întrebare 
Credeți că e o ca

să ai un prieten cu

Așteptăm
de la 
poza. 
către 
tinde 

mai 
Deac,

rita mai mult ?". Cred, draga 
Elena Ștefan, așa cum cred 
că toți tinerii țării ar merita 
mai mult. Nu cred insă că 
există un motiv anume pen
tru care Reșița este ocolită. 
N-am auzit așa ceva. „Nu 
știu, dar cind vorbesc sin
gură mă cred cu cineva. 
Poate cu dumneavoastră, 
poate cu munții." lată-mă și 
Oaș, Gutîi, Harghita... „Să 
dăm timpul înapoi. Dum
neavoastră aveți 19 ani $i 
vă îndrăgostiți de o fată de 
1.3 care e elevă la o școală 
unde e director tatăl dwn- 
neavaostră. Acesta vă inter
zice să fiți prieten cu ea. 
Ce faceți in acest caz La 
19 ani nu mai sîhtem 
păpuși, stimate Gabi C.
avea dreptate.,, tata. „Cind 
va (iispare corupția din fot
bal ?". Cind vor dimare 
corupătorii. Vi vi Io^lfR-pu- 
nem și semnul întrebării ?). 
„Vreau să fac o așa-nu- 
mită colecție de fotografii, 
de vederi, mă refer la actorii 
străini și n-aș vrea să-mi 
lipsiți tocfnai dumneavoas
tră". Aha, iți sint străin, 
Maricica... „Ce s-ar întimpla 
dacă toate sufletele ar striga 
și s-ar înălța deodată ? De
sigur, cerul s-ar prăbuși de 
atitea ecouri de suflete. 
Striglnd șl inălțindu-se doar 
cîțiva. cerul nu se prăbu
șește... (DS)“. Fără comen
tarii. Chlrinc Enăche: „Ce-ați 
face dacă ați fi un tip cu 
umor". Răspund : nu am 
primit scrisoarea dumitale. 
„Colegii mei se joacă de-a 
„om bogat, om sărac". E 
bine că vă jucați. „Mai mult 
ca oricine, copilul este spe
ranța noastră, a viitorului 
pentru care luptăm și vom 
lupta sd fie pace". De multe 
ori gîridesc același lucru 
uitîndu-rnă la fiul meu, sti
mate Ionel Nicolae. Ne apro
piem de sfirșitui rubricii 
de azi. Iată noii prieteni : 
Daniela Ion eseu. Precup Fe
licia, Cristina Băltianu (scri
sori frumoase), Rodica Chir- 
noagă 
desen), 
tristă), 
(aștept), 
(mult curaj), Alexa
(succes ția și colegelor), Vio
leta Dumitrașcu (chiar mai 
mult), Dimache Elena (chiar 
vrei să-mi scrii săptămi- 
nal ?), Ioana Bedar (chfer 
dacă-1 preferi pe FI o Ap 
Piersic), Viorica Neguleseu 
(eu. tu și... Iglesias), Sam 
(armată ușoară), Ion Dra
gan (mi-a plăcut titlul), Vio
rica Negrea (regret, sint 
însurat). Voi lipsi puțin 
tiniD din rubrică. In această 
perioadă m-aș bucura să des
copăr noi prieteni ai ru
bricii. Pînă atunci, vă 
urez succes in activitatea 
voastră ;i să ne vedem cu 
bine. Celor care doresc poze, 
Ie amintesc formula : plic 
în plic. Adresa pe care-mi 
puteți scrie este aceeași : 
„Scînteia tineretului", Piața 
Scînteii, nr. 1 pentru rubrica 
„George MihăițS în dialoguri 
cu si fără umor".

(mulțumesc 
Ana Albu 
Bîrioveanu 

lordache

pentru 
(nu fi 

Laura 
Lucia 

Dorina

răminem. la urma ur- 
Luna și Silviștea. a- 
saîu! ardelean dintot- 

căruia conflagrația IOAN ADAM

y
(Urmarg din pag. I)

ROMANIAFILM PREZINTĂ
producție a Casei de filme

Numărul Patru

Andreea
Multe 
constituie teme 
de doctorat ale tinerilor

IOAN GAVRA

I 
I
j
i

l.

costume : Svetlana Mihăilescu, arh.
Hasnaș fi

S decoruri : Andrei Both, Nicolae Șchiopu
• imaginea : Fiorin Mihăilescu
S scenariul și regia : Alexandru Tatos
+ Premiul pentru regie la Festivalul filmului de Ia 

Costinești — 1982
< cu : Geo Barton, Ion VîJcu, Emilia Dobrin-Be- 

soiu, Mircea Diaconu, Constantin Drăgănescu, Dragoș 
Pâslaru, Ioana Manolescu, Nicolae Budescu, Ileana 
Codarcea și întreaga echipă de filmare

Film realizat în studiourile Centrului de Producție 
Cinematografica „București".
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FORȚA UMANISTA A DEMOCRAȚIEI NOASTRE
tovară«utai Nicolae 

Ceausescu an fod create 
structuri aoi. rorespunntoare 
exigențelor îbsom ale realită
ții prin care, oamenii muncii 
— maghiari. germani, sirbi «d 
de alte naționalitâți — «â iși 
afirme multilateral, liber, drep
turile |i îndatoririle cetățe
nești. să se confirme prin fap
te ea participant* activi, res
ponsabili |a opera de edifica
re a socialismului si comunis
mului pe pâmintu! patriei, 
în același timp, grație politicii 
profund umaniste a partidului 
nostru se asigură permanent 
dezvoltarea armonioasă, echi
librată a tuturor localităti-or 
și județelor patriei, așa Incit 
fiecare cetățean să-și poată 
exercita efectiv «i plenar drep
tul fundamental, dreptul la 
muncă. Ca un corolar firesc 
și necesar al acestei realități, 
sentimentul înaltei responsabi
lități sociale, rare-i animă pe 
toți cetățenii patriei, fără deo
sebire de naționalitate se re
găsește in calitatea noua, in 
superioara eficiență, in în
treaga activitate economico- 
socială. ca o rezultantă logică 
a conștiinței noi, revoluționare 
proprie tuturor cetățenilor pa
triei. fără deosebire de națio
nalitate.

O altă trăsătură caracteristi
că sistemului democrației noas
tre socialiste o constituie ca
pacitatea ei inepuizabilă de a 
oferi forme și structuri noi, a- 
decvate procesului de dezvol
tare ascendentă a societății 
noastre, în concordanță depli
nă cu exigențele și cerințele 
fiecărei etape de dezvoltare. 
Faptul că in ultimii ani la noi 
s-a elaborat și pus in apli
care un cadru nou, superior de 

^participare a oamenilor myn-

cii Ia decizia și conducerea în
tregii activități politice, econo
mice și sociale a patriei re
flectă întocmai această realita
te. E de-ajuns să ne gindim la 
instituirea, din inițiativa direc
tă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu a congreselor și 
consfătuirilor pe probleme sau 
domenii de activitate, la crea
rea unor organisme cu carac
ter oermaneht din care fac 
parte reprezentanții tuturor 
categoriilor de oameni ai mun
cii, e cazul sa repetăm, fără 
nici o deosebire de naționali
tate, virstă mu profesiune, 
toate acestea vin să ir.târească 
afirmația noastră anterioară 
cu privire la calitatea nouă, 
fără precedent a democrației 
noastre muncitorești, socia
liste.

In mod deosebit «e rovine «â 
accentuăm și in acest context 
roiul fi locul nou conferit ti
nerelor generații, organizați’’ 
lor lor revoluționare, ia siste
mul democrației noastre, fap
tul că prin reprezentanții «ii, 
dar și in mod dlreet, practic 
întregul nostru tineret iși poa
te exercita înaltele minuni 
ce-i revin ca purtător și pro
motor, ca agent uman princi
pal al prezentului socialist și 
viitorului comunist al patriei, 
ea o puternică forță socială in 
lupta pentru progres, bunăsta
re, pace și libertate. Plasarea 
tineretului, 
sale intr-o ____ ____
deosebită și profund stimula
toare fără precedent și egal 
este însuși temeiul participării 
tot mai active, mai responsa
bile a tineretului la efortul 
uriaș al întregului popor, sub 
conducerea și îndrumarea par
tidului, de înfăptuire a hotări- 
rilor Congresului al XlX-lea 
al P.C.R., a Programului de 
făurire a soeietâții socialiste

a organizațiilor 
poziție cu totul

multilateral dezvoltate și îna
intare a Romăniei spre comu
nism. Expresia cea mai adec
vată a conștiinței tineretului 
că in anii socialismului, dar 
mai cu seamă in perioada cea 
mai bogată in împliniri și iz
bind din întreaga istorie a pa
triei. perioadă care poartă si
giliul gindirii cutezătoare și 
acțiunii neobosite a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, este modul 
exemplar in care fiecare tinăr 
fără deosebire de naționalitate 
iși îndeplinește atribuțiile pro
fesionale, politice și obștești, 
calitatea participării sale la 
viața politică, economică și 
socială.

Dar a vorbi despre sistemul 
democrației socialiste, fără a 
r.e referi la calitatea oameni
lor vii. antrenați in structuri
le e: dinamice, ar fi o simpli
ficare de nepermis. Pentru că 
democrația, in exercitarea ei 
efectiva și eficientă, presupu
ne competența politică și pro
fesională. calități morale și 
umane deosebite, care se for
mează tocmai in acest cadru 
al democrației muncitorești, so
cialiste care este, așa cum s-a 
spus, o înaltă școală a caracte
relor, un laborator de formare 
și afirmare a calităților noi, 
superioare ale omului pentru 
care șl prin care funcționează 
democrația noastră. Așadar, 
democrația socialistă este școa
la responsabilității, a implică
rii, a angajării, a curajului și 
cinstei, a demnității și in' afa
ra acestui exercițiu de perfec
ționare și ăutoperfecționare la 
scara individului, ca si a între
gii colectivități sociale, nu 
putem vorbi cu adevărat des
pre superioritatea democrației 
socialiste. Normal că tineretul, 
aflat acum la virsta afirmării 
sale, a formării cit mai te
meinice pentru muncă și via-

ță, iși află în sistemul larg a! 
democrației noastre o înaltă 
școală, un cadru de manifesta
re creatoare a competenței, e- 
nergiei, pasiunii șj romantis
mului viratei sale.

Inițiatorul genial, garantul 
suprem al superiorității, origi
nalității șj forței democrației 
noastre socialiste este însuși 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
De numele și activitatea con
ducătorului Iubit al partidului 
și statului se leagă și acest 
plan vital pentru izbinda te
merarelor obiective pe care ni 
le-am propus, prefaceri înnoi
toare, mutații calitative, des
chideri de orizonturi noi, a- 
bandonarea curajoasă a unor 
teze și idei învechite care nu 
mai corespundeau exigențelor 
progresului, ale etapei noi de 
dezvoltare în care a intrat pa
tria. Cunoașterea permanentă, 
aprofundată a realității, con
tactul direct cu producătorii 
bunurilor materiale și spiritu
ale, încrederea nestrămutată in 
forța creatoare a națiunii 
noastre socialiste sint tot atî- 
tea atribute de esență, tot a- 
titea constante ale unui stil de 
muncă revoluționar, militant, 
exemplu de promovare a 
principiilor înaintate ale de
mocrației socialiste, 
in acest sens viața 
vitatea tovarășului

Tocmai 
și acti- 
Nicolae 

Ceaușescu devin pentru noi 
toți un strălucit exemplu, un 
mobilizator îndemn, etalonul 
absolut, argumentul suprem al 
forței umaniste, revoluționare 
a democrației socialiste, mun
citorești în ofensivă.

Omul, ca figură centrală a 
operei istorice care ne anga
jează și ne implică pe noi toți, 
iată marea leeție, sensul peren 
a tot ceea ce făurim, înfăp
tuim și năzuim.



TELEGRAME
Excelentei Sale

General de armatâ ANDRE KOLINGBA
Președintele Comitetului militar de redresare națională, 

șef al statului

BANGUI

La sărbătoarea națională a Republicii Centrafricane vă adresez 
calde felicitări ș.i cele mai bune urări.

Exprim convingerea că relațiile statornicite intre țările noastre 
■e vor dezvolta și adinei in interesul celor două popoare, al păcii 
colaborării și înțelegerii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU 
Președintele Republicii Socialiete Romanțe

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Am primit cu mare plăcere amabilul dumneavoastră mesaj pe 
care mi l-ați trimis in timpul zborului deasupra TurcieL

Aș dori să transmit Excelenței Voastre sincerele mele BndțaBiri 
împreună cu cele mai bune urări de sănătate personală pentru dum
neavoastră și de prosperitate pentru poporul prieten al Romtaăet.

, KENAN EVREN
Președintele Republicii Turcie

Vizita tovarășilor Gyorgy Aczel, membru al Biroulai Pofte,

TELEGRAME ADRESATE CC AL P.CfC TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU
>

rd

secretar al C.C. al P.M.S.U. 
al C.C. al

La invitația Comitetului Cen
tral al Partidului Comunis4- Ro
mân, in zilele de 29 și 30 noiem
brie. tovarășii Gyorgy Aczel, 
membru al Biroului Politic, 
secretar al C.C. al P.M.S.U., și 
Varkonyi Peter, secretar al C.C. 
al P.M.S.U., au întreprins o vi
zită prietenească in România.

In timpul vizitei, oaspeții au 
avut Convorbiri cu tovarășii Miu 
Dobrescu și Petru Enache, 
membri supleanți ai Comitetului 
Politic Executiv, secretari al C.C. 
al P.C.R.

La conxibrbiri a participat, de 
asemeneaf Barity Miklos, amba
sadorul R. P. Ungare la Bucu
rești.

Tovarășii Gyorgy Aczel și Var
konyi Peter au fost primiți de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

în cadrul convorbirilor s-a fă
cut o informare reciprocă asupra 
mersului construcției socialiste 
în Republica Socialistă România 
și Republica Populară Ungară, 
precum și cu privire la unele 
probleme ale vieții internațio
nale actuale. A fost abordată, 
de asemenea, evoluția relațiilor 
multilaterale româno-ungare, pe 
plan politic, economic. social și 
cultural, in spiritul înțelegerilor 
la nivel înalt dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Janos Kâ-

AGENDA
Consiliul Național al Femeilor, 

în colaborare cu Comitetul ju
dețean Dîmbovița al P.C.R., a 
organizat, marți, la Tirgoviște 
o consfătuire cu caracter de 
schimb de experiență privind 
îmbunătățirea stilului și meto
delor de muncă ale comitetelor 
și comisiilor femeilor pentru 
mobilizarea femeilor care lu
crează în industrie și agricultu
ră la traducerea în viață a sar
cinilor și orientărilor date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
plenarele C.C. al P.C.R. din iu
nie și<jfctombrie 1982. precum și 
la Consfătuirea de lucru de la 
C.C. al P.C.R. din 18—19 oc
tombrie a.c.

Au participat membre ale Bi
roului Executiv al Consiliului 
Național al Femeilor, președin
tele și secretarele comitetelor ju
dețene ale femeilor din jude
țele Dîmbovița. Buzău. Brașov. 
Prahova, Olt, Argeș, Teleor
man, Vilcea și Sectorul agricol 
Ilfov. •

în deschidere, tovarășul Florea 
Ristache, prim-secretar al Co
mitetului județean Dîmbovița 
al P.C.R., a prezentat partici
pantelor realizările economico- 
sociale ale județului și contri
buția maselor de femei la în
deplinirea sarcinilor economice 
pe anul 1982 și perspectivele de 
dezvoltare în următorii ani.

in cadrul schimbului de ex
periență au avut loc dezbateri 
privind formele și metodele de 
muncă folosite de comitetele și 
comisiile femeilor, creșterea 
gradului de participare a mase
lor de femei la realizarea sar
cinilor de plan în industrie și 
agricultură, pentru înfăptuirea 
exemplară a hotăririlor Con
gresului al XII-lea al P.C.R.

In Încheierea dezbaterilor, to
varășa Ana Mureșan, pre
ședinta Consiliului Național al 
Femeilor, a subliniat rolul im
portant ce revine comitetelor și 
comisiilor de femei in înfăp
tuirea indicațiilor date de 
secretarul general al partidului 
privind îndeplinirea obiectivelor 
din industrie, agricultură și a 
programelor de autoconducere 
și autoaprovizionare teritorială.

Participantele au dat glas 
profundei recunoștințe față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
față de tovarășa Elena Ceaușescu 
pentru preocuparea constantă 
privind creșterea rolului fe
meilor în viața economică, po
litică și socială^ a țării. în Con
ducerea societății. Ele s-aU an
gajat ca in cinstea Conferin
ței Naționale a P.C.R. și a celei 
de-a 35-a aniversări a procla
mării Republicii să depună 
toate eforturile pentru îndepli
nirea cu înaltă responsabilitate 
a sarcinilor de plan pe acest an

CINEMA
SECVENȚE: Scala (orele 9; 11,15; 

13,00; 15,43; 13; 20,15); Excelsior 
(orele 9; 11,15; 13.30:15,45:18; 20,15).

RAMtN CU TtNE: Victoria (d- 
rele 9.30: 11,30; 13.30; 15,45; 18;
20): Modern (orelo 9; 11,15; 13,30 
15,45; 18; 20,15).

CONCURS; Grivița (orele 9; 
11,15: 13.30: 15.45: 19: 20); cultu
ral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15).

CINE IUBEȘTE ȘI LAS A: Bu- 
zești (orele 15,30; 17,30; 19,30).

PĂDUREA NEBUNĂ: Lira <O- 
rele 15,30; 18; 20).

și Varkonyi Peter, secretar
P.M.S.U.
dâr. S-a convenit se acționeze 
in continuare, de ambele părți, 
in vederea întăririi legăturilor 
de colaborare reciproc avanta
joasă, spre binele și in folosul 
celor două popoare, al cauzei so
cialismului. progresului general 
și al păcii in lume.

Convorbirile s-au desfășurat 
intr-o atmosferă de sinceritate 
și spirit tovărășesc, de stimă $i 
respect reciproc, reflectind ho- 
târirea de a dezvolta si extinde 
in continuare prietenia româ- 
no-ungară și solidaritatea inter
națională dintre Partidul Co
munist Româr. și Partidul Mun
citoresc Socialist Ungar, dintre 
țările și popoarele noastre re- 
cine și prietene, constructoare 
ale socialismului

*
Marți seara, tovarășii Gyor

gy Aczel. membru al Bi
roului Politic, secretar al C.C. 
al P.M.S.U., și Varkonyi Peter, 
secretar al C.C. al P.M.S.U., au 
părăsit Capitala.

La plecare, pe aeroportul 
Otopeni. oaspeții au fost salu
tați de tovarășii Miu Dobrescu si 
Petru Enache. membri suple
anți ai Comitetului Politic Exe
cutiv. secretari ai CC. al P.C.R-, 
de activiști de partid.

A fost prezent Barity Miklos, 
ambasadorul R-P. Ungare la 
București.

și pregătirea în cele mai bune 
condiții a oroductiei anului 
viitor.

în cadrul manifestărilor poli
tico-educative organizate In 
cinstea Conferinței Naționale a 
partidului, la Cluj-Napoca s-au 
desfășurat, marți sub auspiciile 
Consiliului municipal de educa
ție politică și cultură socialistă, 
filialei Academiei Republicii 
Socialiste România și Universi
tății „Babeș-Bolyai", lucrările 
simpozionului cu tema «Con
cepția Partidului Comunist 
Român, a secretarului sau ge
neral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cu privire la forma
rea națiunii române și a statu
lui național unitar român-.

Marți a avut loc dezbaterea 
interdisciphnară cu tema ^Sis
temul de valori al culturii noas
tre socialiste ; criteriile valori
ficării moștenirii culturale', 
organizată do Academia de Ști
ințe Sociale si Politice. împreună 
cu Academia ..Ștefan Gheor
ghiu" și revista JEra Socia
listă".

Dezbaterile au reliefat impor
tanța principială a tezelor for
mulate m documentele parti
dului nostru, in opera secreta
rului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. privind ne
cesitatea valorificării critice, 
prin prisma metodologiei raate- 
rialist-dialectice și istorice a 
moștenirii culturale, a bogate
lor tradiții progresiste ale po
porului nostru. Subliniindu-se 
succesele înregistrate in acest 
domeniu in anii socialismului — 
apariția a numeroase mono
grafii. studii, tratate, ediții cri
tice etc. — au fost menționate, 
totodată, unîle momente și zone 
ale istoriei culturii care impun 
in continuare noi eforturi de 
investigație, in scopul intro
ducerii in circuitul culturii 
socialiste a tuturor valorilor 
autentice create ir. trecut, de 
protecție și promovare a patri
moniului cultural național. S-a 
insistat asupra necesității Înnoi
rii permanente a conceptelor și 
perspectivelor teoretico-metodo- 
logice in vederea unei valori
ficări depline a creațiilor cul
turii naționale, a situării lor 
cit mai exacte in cadrul mari
lor curente ale patrimoniului 
cultural universal.

La cinematograful „Studio4 
din Capitală a avut loc. marii 
seară, „Gala filmului iugoslav" 
manifestare organizată cu pri
lejul Zilei naționale a R.S.F. 
Iugoslavia. A fost prezentat fil
mul artistic „Prietenii", in re
gia lui Mica Miloșevici.

AȘTEPTÎND UN TREN: Dru
mul Sfirll (orele 15,30: 18: 20).

PREA TINERI PENTRU RI
DURI: Volga (orele 9; 11,15; 13.30; 
15.45: 18; 20,15).

INTÎLNLREA: Munca (orele 15 : 
17,15 ; 19,30).

FEMEIA DIN URSA MARE : 
Progresul (orele 16; . 18; 20).

SLUJBA TEMPORARA: Festival 
(orele 9; 11; 13; 15; 17; 19).

ORDIN: NU DESCHIDEȚI FO
CUL: Central (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20).

TEHERAN ’43 : Union (orele 
9.30: 13: 16: 19).

AȘCHIUȚA: Doina (orele 9;
10,45; 12,30: 14,15; 16): SOȚUL
IDEAL (orele 17,45; 19,45).

INSULA HORTITA: Ferentari
(orele 15,30; 17,30; 19,30).

r •

SDII.XARll I.XTER5AȚI05AI. „ARHITECRRA - 
MODAIITATI Dl EXPRIMARE A IIXERETlin 

IX SPIRITUL PĂCII ȘI CmLIZAȚILI"
Marti su ascepcs X. Bocre- 

res-i h»erărx> «zEzxsarcîsâ geer- 
nauoczJ cu tema _Ari^:eC3ra 
— nodafitate de espriauve a 
tineretului in sptrrtxu pâox s 

ția Txneretukc w Staoee--jar 
din Românii peetru XxxsEule 
Unite s Incuăsui de Arictec- 
turâ «ioa ifcaa* ±a Cygâi. 
care va dezbate căi â rar>ita?i- 
tâti prin care arhiteenra iăs 
poate affrVi'y-i dsaensiQEuie 
sale umaniste, poate eoesritai 
mai efăaer: dm panes de vedere

și erteac iasocial
general al popoarelor.

La seminar participă specia- 
liști dm domeniul arhitecturii

SPORT
REZULTATELE PRIMEI ETAPE

A „CUPEI A 35-A ANIVERSARE A REPUBLICII"
LA FOTBAL

In sase orașe dm țară a 
început .en coepecr^a oe fot
bal pentru .Cupa a 35-a ani
versare a Republicii-. întrecere 
omagială care reunește 16 echipe 
dnnzcaare A și va dura pin* 
la 11 deoetnbrie-

Iatâ rezultatele înregistrate :
București : Dxnamo — F. C. 

Constanța 3—1 (1—0). Golurile 
au fost marcate de Iordache, 
Văetuș și Mul ț eseu, respectiv, 
Peniu.

București : Sportul smden- 
țesc — Steaua 2—4 (1—0). Punc
tele au fost înscrise de Geor
gescu (2). respectiv Majaru, 
Cimpeanu. D. Zamfir și Barbu.

Rm. Vilcea : Chimia — F. C. 
Olt 3—2 (0—1). Au marcat ; 
Lasconi (2). Carauegeac. res
pectiv Pi turcă și îamandi.

Pitești : F. C. Arg« — Uni
versitatea Craios a (echipa de tiMERIDIAN • MERIDIAN • MERIDIAN

PARIS 30 (Agerpres). — Se
lecționata de hochei pe gheață 
a Franței va intilni. in două 
jocuri amicale, reprezentativa 
României. Meciurile se vor 
desfășura la 13 decembrie Ia 
Paris și. respectiv, 14 decembrie 
la Tours. în vederea acestor 
jocuri, federația franceză de 
specialitate a alcătuit următorul

DACA AI O INIMA CARE 
BATE: Cotroceni (orele 15.30;
17,45: 20).

CÎTEVA ZILE DIN VIATA LUI 
OBLOMOV: Floreasca (orele 9; 
12: 16: 19).
*ZBOR MORTAL: Patria (orele 

9; 11.15; 13.30; 15,45; 18: 20,15).
PAPILLON: Luceafărul (orele B; 

12.30; 16: 19,15); Tomis (orele 9; 
12,30: 16: 19.15).

STRABATtND PARISUL: Capi
tol (orele 9; 11.15; 13,30: 15.45; 18;
20,15).

ȘERIFUL DIN TENNESSEE : 
București (orele 9; 11; 13.15: 15,30; 
17.45; 20); Flamura (orele 9; 11 ; 
13,15: 15,30; 17,45; 20).

ANNA CELOR O MIE DE ZILE: 
Favorit (orele 9: 12,15; 16,30:19,30); 
Gloria (orele 9: 12: 16; 19,15).

care a reâevas că totec-

de oare f rolatarare. A fort
rabtesrt rotad r- kxsf acrttan 
de secretari g-eacal al Partadu- 
ha Cnmrur B—ai taeto- 
iic. ca factor of-«agrar, actnr. ca 

bt». aayayrt ceertaeet rt rea- 
oonsatăl ia eforul conrtnace.- 

neret) 1—0 O—«). Unicul gol al 
partidei a fort mscris de Jurca.

Tirgevirte : C. S. Tirgoviste - 
& G Bacău 1—0 tl-< Golul 
& fort marcat de Agiu.

Plmesti : Petrului — Poh- 
tefcmca Iași 3-1 (l—O- AutO'.i 
gotunlor Grigore (2) st Sima- 
ciu. respectiv D. Ionescu.

TtaUoara : Politehnica — 
Jhil Petroșani ?—G (1—0). Punc
tele au fost marcate de Giu- 
chirt. Cârpmisar. și AngbeL

Timișaara : Corrinu! Hun - 
doera — AKA. Tg. Mure? 1— 
(0—0). Golul a fost înscris in 
propria poartă de Cortm.

Etapele următoare din grupe 
«e vor desfășura joi. 2 decem
brie. ri duminică. 5 decembe-e. 
Semifinalele vor avea loc la â 
decembrie la Rm. Vilcea și Plo
iești. iar finala se va disputa, 
la II decembrie, la București

Iot de jucători : Mărie, Thillien 
(portari) ; Fassileau. Decock. 
Lussier. Botteri Vouillamoz, 
Christian. Bonnet (fundași) ; 
Audisio, Richer. Peloffy. Alotto. 
Dupuis. Jean Leblond. Bernard 
Leblond, Treille, Brown. Fare?’, 
Comba. Jacques Vouillamoz 
(înaintași).

DE LA 9 LA 5 : Timpuri Noi 
(orele 9: 11.15; 13.30: 15,45; 19 ; 
20).

NIMIC NOU PE FRONTUL DE 
VEST: Feroviar (orele 9: 11,45;
14.30; 17.15: 20 ; Aurora (orele 9: 
12: 18: 19).

SFINX; Dacia (orele •; 11.15;
13.30; 15,45: 18; 20.15).

JANDARMUL SE ÎNSOARĂ : 
Melodia (orele 9; 11.15: 13.30; 15,45; 
18: 20.15).

PÎEDONE AFRICANUL : Cos
mos (orele 9: 11.30: 14; 17.30; 19.45): 
Arta (orele 9; 11.30; 14; 16.30;
19.15).

I SE SPUNEA BULDOZERUL : 
Viitorul (orele 9; 11,15; 13,30;
15.30: 17,30: 19.30).

BUNUL MEU VECIN SAM : 
Miorița (orele 9; 12; 16; 19). 

de dexvofcare si pertertaaare 
«odală. cxaepde care iși gă- 
«erte se .Terminarea in formele 
9 modaLzăuLe sacrifice ia care 
Âeretui Fradanumea patnei 
r/»<tre adac counbu&a ia 
opera cmstrccurâ a poporului 
rocsâa. S-a evidențiat că ^emt- 
nam. Iwcrts ca o manifestare 
«acretâ ia racrul acmmilor de 
pregifire •» marcare a A-LT. va 
toagjKui an fer— prilej de reali
zare a unor Ktrrtan de optau 
si experiență m dcoerâul arhi
tecturii a o ocazae de moîxh- 
xare a fiperetaiui la scunri șa 
creație, pentru derroîtarea șă 
propășirea tăr-^. pentru edifica
rea urm viitor al p*cm si iațe- 
ieșern. sntr-o lume trai buna 
și mai dreaptă.

• A început turneul interaa-
tkxial de tenis de la Anvers. 
Pnmeie rezultate înregistrate : 
Qaudio Panaua (Itaha) — Eric 
iMtersky (S.UA) 6-2, 7—5 ;
Anders Jarrid (Suedia» — Hie 
Nâstase (Rnmăraa) 6—3. 6—3 ; 
Tomas Smid (Cehoslovacia) — 
Pa: IXmre (S.U.A.) 3—6- 6-4,
6—i . Ram.esh Krishnan (India) 
— Chip Hooper (S.U-A-) 7—6, 
6-2L

♦
La Melbourne au început 

camtMoeatele internaționale fe
minine de tenis ale Australiei. 
Rezultate tehnice : Maleeva 
(Bulgaria) — Acker 
6—3 6-3 : Allen (S.U-A.) —
Salî ba (.Australia) 6—2. 6—1 : 
Tomarxr.-a (Cehoslovacia) — 
Kiyomura (S.U.A.) 7—6. 6—2 : 
Fromholtz (Australia) — Tobir. 
( Australia) 7—6, 6—4 ; Stove
(Olanda) — Mesker (Olanda) 
6-4. 7-6,

• De la începutul acestui 
sezon și pinâ in prezent au fost 
eliminați de pe terenurile de 
joc. in meciurile din campiona
tele velor două ligi și ..Gupei 
Angliei-, un număr record de 
114 jucători. După cum declară 
specialiștii, soccerul englez nu 
a mai cunoscut o asemenea si
tuație in întreaga sa istorie.

LA ÎNCHIDEREA EDIȚIEI
Areară s-a disputat la Gând, meciul internațional de fotbal dintre 

selecționata divizionară a României și formația belgiană Waterschei. 
Partida s-a încheiat eu scorul de 4—0 (0—0). in favoarea fotbaliști
lor români, prin punctele marcate de Bălăci și Gabor (3).

ANTONIU $1 CLEOPATRA • 
Populară (orele 12; 16: 19).

SAFARI EXPRESS: Flacăra (o- 
rele 15.30; 17.30; 19.50).

TV
PROGRAMUL I

16,00 Telex, 16.05 Din marea car
te a patriei. Unirea — visul de 
veacuri al românilor. Documentar. 
16,25 Tragerea pronoexpres. 16,35 
Viața culturală. 17,00 Amfiteatru 
studențesc. 17,30 Ansambluri fol
clorice muncitorești. „Plaiul So- 
meșan“ al Combinatului de utilaj

•east-o petrie.

PONTICA '82

formau areraee de amatori din 
rtunre-praZ Coestar.ța au prezentat 
spectacolul ..Omxgtu*. Închinat 
Partid-^1 ui Comunist Român.

R

/

Dacă in luna septembrie au 
fost excluși de pe teren 9 ju
cători. ia această lună arbitrii 
au arătat cartonașul roșu de 12 
ori in meciurile din ..Cupâ~ si 
de trei ori in cele de campionat.

• Campionul mondial de pa
tinaj artistic, americanul Scott 
Hamilton, a dfeclarat că va mai 
continua activitatea de perfor
manță cel pui’n încă patru ani. 
„Intenționez să particip Ia ma
rile concursuri pinâ in 1966. dar 
in mod ceri la Olimpiada Alba 
din anul 1S88 r.u voi fi prezent". 
La un concurs cesiășurat re
cent la Lake Placid. Hamilton 
și-a prezentat noul său program 
care a fost foarte apreciat at it 
de spectatori, cit și de arbitrii 
ce i-au dat note maxime in 
ciuda ratării unui triplu Sal
chow.
• Federația vest-germană de 

box a selecționat un lot dc 27 
pugiliști in vederea campionate
lor europene, ce se vor desfă
șura anul viitor la Vama (6—15 
mai). Unii dintre aceștia au 
fost nominalizați și pentru Jocu
rile Olimpice de la Los Ange
les — 1984. Din lot nu mai face 
parte cunoscutul boxer de 14 
ori campion național la tatego- 
riile grea și supergrea, Peter 
Hussing.

greu din Cluj-Napoca. 17.50 1 001 
de seri. 20.00 Telejurnal. 20.20 Me
moria documentelor. Unitatea — 
izvorul veșnic viu al progresului, 
suveranității și independentei po
porului nostru (II). 20.40 cintecul 
$! poezia care ne-au însoțit isto
ria: E scris pe tricolor unire — 
spectacol literar-muzical-coregra- 
fic. 21.15 Teatru TV : „Zorii Uni
rii-. de Mircea Bradu. Dumitru 
Chirilă — ultima parte. 22,00 Te
lejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,25 Scena și e- 
cranul. 21,00 Buletinul rutier al 
Capitalei. 21,15 Seară de muzică 
românească: George Enescu. 22,00 
Telejurnal.

azi
INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE*UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
Am intrat in ultima lună a anului. An al unor evenimente 

majore in viața organizației noastre revoluționare. Rezulta
tele in muncă obținute de tineri arată că aceștia au dovedit, 
in cinstea marilor evenimente ca și in activitatea cotidiană, 
ca întotdeauna, entuziasm și capacitate de dăruire. Un argu
ment in acest sens sint și acțiunile întreprinse in ultima pe
rioadă. Cităm aici cîteva; • aproape 3 000 tineri vilceni an
gajați in realizarea unei producții suplimentare cu o valoare 
de peste o jumătate milion lei; • rezultate bune obțin și ti
nerii ieșeni din 7 unități economice care realizează printre 
altele, peste plan. 3 cuple, 3 tcrmocuple, 10 matrițe din fier, 
1 OM kg granule poliester; • se ocupă intens de reparații și 
întreținere utilaje, de recuperat piese de schimb și recupe
rat lemn de mină tinerii din Caraș-Severin. Valoarea muncii 
lor înseamnă peste 450 mii lei; • în Buzău continuă acțiunea 
-Producția netă — eficiența muncii noasfre“ cu participarea 
a pe»te 1800 de tineri; • organizațiile U.T.C. din Bihor au 
mobilizat Ia acțiuni de muncă în sprijinul producției circa 16 
mii de tineri din 26 unități economice ; • exemplară s-a do
vedit a fi ultima sâptămină record în producție și calitate 
susținută de tinerii prahoveni care au montat utilaj petrolier 
și chimic, au făcut revizii la instalațiile petrochimice, au re
condiționat piese și subansambie, au reparat mașini și utilaje.

Foto-album

Dinșii, se vede treaba, nu prea obișnuiesc zăpada !
Foto : G. LEANCU

Caligrafii de buzunar

Un semn de ti
nerețe ne intimpi- 
nă in București: 
Rock ’M. Sau ..Ră- 
min e-- tmgfc. Sau... 
Sau, altfel spus, a- 
fișe in o-mie-și-. 
unu-de-feluri. Toa
te stripind după 
tine. Toate chemin- 
du-te, indemnin- 
du-te, poftindu-te. 
Tema numărul unu 
e timpul liber. 
Tema numărul doi 
e tinerețea. Tema 
numărul trei e 
cultura. Și nu in 
ultimul rină serio
zitatea, bunul gust, 
aplombul, buna cu
viință. O mare de 
afișe în oraș. O in- 
vazie plăcută și 
multicoloră. Cer
cați și fiți atenți 
intr-o bună zi la 
întreaga gamă de 
culori a străzii Ca
pitalei. Chiar pri
vind afișele și vei 
vedea că nu ești 
deloc singur, că ai

AFIȘEI
o mie de prieteni 
care te așteaptă, 
că o mie de iniția
tive speră in con
cursul și părerea 
ta, că șuvoiul vieții 
sociale se exprimă 
și pe această cale. 
Afișul e, intr-un a- 
nume fel, o respi
rație din blazonul 
unui oraș. O vig- 
nietâ pe umărul de 
beton și asfalt al 
orașului. O bătaie 
de aripă in zbor. 
Un afiș e, adică 
poate fi socotit tot 
atit de aproape cit 
chipul unui om. 
Văzindu-l, încruci- 
șîndu-ți privirile 
cu un afiș e ca și 
cum ai da mina cu 
un om. Un afiș are 
dincolo de el un 
om sau mai mulți 
oameni, ambiții, 
speranțe. Pășești in 
marea încăpere a 
orașului și prin a-

MUZEU... VEGETAL
Colecția de paleo-floră a 

Muzeului județean Suceava 
s-a îmbogățit recent cu 44 
noi eșantioane de floră fosi
lă (amprente de frunze, 
fragmente de lemn, semințe 
fructe), a căror vechime 
este apreciată la peste 140 
milioane de ani. Noile desco
periri vin sâ completeze in

TOP T
După agitațiile neconclu- 

dente care au bulversat lu
mea muzicii pop prin 1974— 
76, o etichetă nouă a început 
să fie tot mai des aplicată 
formațiilor apărute in urma 
zguduirilor amintite : ..new 
wave“ — NOUL VAL. Star
tul a fost dat intii in Marea 
Briîanie. au urmat S.U.A., 
iar apoi noile sonorități s-au 
generalizat : de pildă ele 
sint dominante actualmente 
in rockul iugoslav și cel din 
R.F.G. Ca orice tendință ar
tistică nici aceasta nu poate 
fi ..desenată" cu un contur 
ferm, putindu-se insă de
scrie cîteva ramuri puter
nice ale sale. Curentul „mod“ 
aduce din nou in prim 
plan stilul energic, curat, 
impus de The Who prin ’966; 
curentul ..techno-pop“ — cel 
mai bine reprezentat — cu 
sonorități electronizate. sa- 
cadat-dansante. grupuri de 
2—3 muzicieni... fără chitare: 
curentul ..new romantics" 
(Visage. Duran Duran, Hu
man League) care adaugă e- 
lectronizării o notă melodică 
amplă și „voci** adecvate, cu 
apariții scenice mult studia
te, curentele .,funky" și

FILATELIE
Direcția Generală a 

Poștelor a pus în vînza- 
re. prin magazinele 
Rompresfilatelia. ur
mătoarele emisiuni de 
timbre filatelice: „Re
produceri de artă, pic
tură contemporană'* 
(Sabin Bălașa), compusă 
din patru valori; 
„Săptămina economiei 
C.E.C.", compusă din 
două valori; „Ziua măr
cii poștale românești", 
două valori; Plicul pri
ma zi a emisiunii „75 de 
ani de la moartea picto
rului N. Grigorescu" o 
coliță ; Plicul prima zi 
„Sâptămină economiei 
C.E.C." ; Plicul prima 
zi „Ziua mărcii poștale 
românești".

H. THEODORESCU 

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU

fișele lui. Intri in 
lumea orașului și 
te integrezi ei răs- 
punzindu-i la afi
șe. La fel cum ai 
răspunde la bună 
ziua intr-un sat. 
In oraș nu dai 
bună ziua la toată 
lumea, dar U ci
tești afișele cu sin
tagmele și ii... răs
punzi. Dacă ați in- 
tirziat cîteva mi
nute lingă Ateneu, 
la capătul mașinii 
368, sau la Operă 
— un șir de afișe, 
litere de-o șchioa
pă, clasici ai muzi
cii universale, in- 
terpreți de teatru 
cintat, o lume so
bră și corectă, prea 
corectă, un șir frint 
frumos pe retină 
de un afiș de ge
nul „Rock ’5.?“, 
care uită voit niște 
reguli sublime și 
întinerește totul, 
răsturnind paharul 
cu zimbete.

ventarul bogat existent de 
pină acum. Acțiunea de spo
rire a patrimoniului muzeu
lui județean cu plante fosile 
face parte dintr-un generos 
proiect care vâ prinde con
tur în anii următori și care 
va purta denumirea „mu
zeul pădurii bucovinene“. 
(Mircea Motrici).

9

„reggae" de nuanță „albă"*
— care-și propun asimilarea 
ritmurilor din muzica „soul“ 
și jamaicană. Cîteva trăsă
turi Ie reunesc : renunțarea 
la „virtuozitatea" inutilă in 
favoarea ..comunicării"; creș
terea importanței textelor; 
muzica trebuie să fie și an
trenantă, dansantă, nu numai 
..ascultabilă" — de aici rit
muri simple, orchestrații re
duse ; ținuta vestimentară — 
deosebit de rafinată, iar tun- 
sorile — scurte sau foarte e- 
laborate ; vîrsta muzicienilor
— puțin peste adolescență. 
Prin ..new wave" ne întoar
cem la ..muzica făcută de 
tineri pentru tineri" : cele 
mai valoroase formații ale 
valului „vorbesc" despre 
problemele de zi cu zi ale 
fiecăruia, iar temele majore 
(îndemnuri la pace și înțe
legere) nu lipsesc. Poate că 
pe plan strict muzical este 
vizibilă o simplificare a ar
moniilor față de pompozita- 
tea rockului „progressive" al 
anilor ’70 .

FLORIN-SILVIU
URSULESCU

S.UA


O expresie a dorinței poporului român 
de a extinde și întări colaborarea 

pe multiple planuri cu toate țările lumii

HOTARE
• știri, note, comentarii • știri, note, comentarii •

Vizita delegației U.T.C. în R.P. Congo
Mijloacele de informare in masă din numeroase țări ale 

lumii au reflectat, pe larg și sistematic, vizitele pe care pre
ședintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. impreună cu tovarășa Elena Ceausescu, le-a efec
tuat in unele târî din Asia. A fost evidențiată si de această 
dată dorința poporului român de a extinde si întări cola
borarea pe multiple planuri cu toate țările lumii, indiferent 
de orinduirea lor socială, de a contribui activ la soluționarea 
gravelor probleme cu care se confruntă in prezent omenirea. 
Relatările și comentariile consacrate vizitei au pus in lumină 
faptul că in timpul convorbirilor avute de șeful statului 
român cu conducătorii țărilor vizitate a fost reliefată ne
cesitatea adoptării unor măsuri eficiente care să oprească și 
— in final — să lichideze decalajul economic ce separă sta
tele in curs de dezvoltare de statele industrializate, cerința 
imperioasă a edificării unei noi ordini economice internațio
nale, a unității de acțiune a țărilor in curs de dezvoltare.

în centrul convorbirilor de la 
Kuala Lumpur, relevă agenția 
sovietică TASS, s-au aflat pro
blemele dezvoltării colaborării 
economice și comerciale bilate
rale, precum și probleme inter
naționale și regionale de inte
res reciproc. Agenția sovietică 
de presă a informat, de aseme
nea, despre alte momente ale 
vizitei tovarășului N i c o 1 a e 
Ceaușescu in Malayezia și in 
celelalte state asiatice.

Agenția China Nouă subli
niază intr-o corespondență din 
Singapore că in toastul rostit 
de președintele României. to
varășul Nicolae Ceaușescu, la 
dineul oferit in onoarea sa de 
președintele țării-gazdă, s-a re
levat că România este intere
sată in găsirea unor soluții po
litice la toate problemele lumii, 
inclusiv in problema palesti
niană, pe baza ..dreptului 
Ia constituire a unui stat 
palestinian ‘. Șeful statului ro
mân. menționează agenția ci
tată. s-a angajat, de asemenea, 
să acționeze impreună cu sta
tele in curs de dezvoltare pen
tru instaurarea „unei noi or
dini economice" în lume.

în cursul turneului său. pre
ședintele Nicolae Ceaușescu. — 
transmite, intr-o amplă cores
pondentă. agenția United Press 
International — a subliniat, in 
convorbirile purtate cu pre
ședintele indonezian Suharto, cu 
premierul Republicii Singapore, 
Lee Kuan Yew. și cu primul 
ministru malayezian, Sri Ma
hathir Mohamad, necesitatea 
găsirii unor soluții politice 
marilor probleme ale lumii 
contemporane. „Vizitele pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu 
— continuă U.P.I. — sint me
nite să promoveze legături po
litice și economice mai strinse 
cu țările din această regiune".

Agenția U.P.I. reproduce, tot
odată, pe larg extrase din toas
turile rostite la dineul oferit de 
președintele Pakistanului. Zia- 
ul Haq. in onoarea președinte
lui României, Nicolae Ceaușescu, 
evidențiind faptul că cele două 
țări și-au reafirmat angajarea 
fermă pe calea dezvoltării eco- 
nomico-sociale independente — 
lucru de o deosebită importantă 
pentru cooperarea bilaterală.

Președintele României — re
levă U.P.I. — și-a exprimat 
sprijinul pentru crearea unui 
stat palestinian independent și 
a lansat un apel la retragerea 
truoelor israeliene din Liban. 
Totodată, el și-a exprimat pro
funda îngrijorare in legătură cu 
faptul că nu se respectă prin
cipiu’. neintervenției, indispen
sabil independentei și libertății 
tuturor națiunilor; președintele 
Romă'-.’?: continuă U.P.I.. a a- 
preciat că problema Afganista
nului trebuie soluționată prin 
asigurarea independentei, su
veranității și integrității acestei 
țări.

Informind despre convorbirile 
dintre președintele Nicolae 
Ceaușescu si președintele Su
harto. agenția citată precizează: 
..In declarația comuna romăno- 
indoneziană. dată publicității 
după încheierea vizitei oficiale 
de prietenie a președintelui 
Nicolae Ceaușescu in Indonezia, 
se subliniază necesitatea unor 
proiecte concrete de cooperare 
economică intre cele două țări. 
Cele două părți si-au exprimat 
profunda lor preocupare fată 
de agravarea situației interna
ționale. datorită, in principal 
lipsei de progrese semnificative 
in eforturile pentru reglemen

tarea pe cale politică a stărilor 
conflictuale din diferite părți ale 
lumii, continuării cursei înar
mărilor. adincirii decalajelor 
dintre țările in curs de dezvol
tare și țările dezvoltate și ten
dințelor tot mai accentuate de s 
se recurge la forță și la inter
venție in treburile interne ale 
altor state.

Președinții Nicolae Ceaușescu 
și Suharto — adaugă agenția — 
și-au exprimat speranța că re
uniunea la nivel înalt a țărilor 
nealiniate din luna martie a 
anului viitor, de la Delhi, va 
contribui la soluționarea proble
melor complexe cu care este 
confruntată lumea contem
porană".

Relatind despre vizita pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu și 
a tovarășei Elena Ceaușescu in 
Kuweit. U.P.I. face o amplă pre
zentare a comunicatului comun 
dat publicității la încheierea a- 
cesteia. Agenția reia din docu
ment acele pasaje care se re

Larg ecou internațional al noii solii 

de pace și prietenie a României 

socialiste intr-o serie de țări din Asia

feră la deosebita îngrijorare a 
României și Kuweitului față de 
deteriorarea situației din Orien
tul Mijlociu, ca urmare a po
liticii agresive și expansioniste 
a Israelului împotriva popoare
lor și statelor arabe. România și 
Kuweitul — arată U.P.I. — au 
lansat un apel la retragerea 
completă a trupelor israeliene 
din teritoriile arabe ocupate și 
și-au reafirmat sprijinul pentru 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei, ca unicul reprezentant 
al poporului palestinian. Tot
odată, cele două state au subli
niat necesitatea ca O.E.P. să 
participe la toate eforturile de
dicate realizării păcii in Orien
tul Mijlociu.

România și Kuweitul — se 
arată in comunicatul comun — 
evidențiază că o soluție globală, 
durabilă și justă a problemei 
Orientului Mijlociu poate avea 
la £>ază numai realizarea drep
turilor naționale inalienabile ale 
poporului palestinian. inclusiv 
a dreptului său la autodetermi
nare și la crearea propriului 
stat național independent, scrie 
U.P.I.

De asemenea, agenția eviden
țiază speranța celor două părți 
intr-o incetare a conflictului 
militar Iran — Irak si soluțio
narea prin mijloace pașnice a 
acestei probleme.

O atenție deosebită a acordat 
vizitelor șefului statului român 
agenția ..Associated Press". în 
relatările sale despre vizita în 
Indonezia, după ce a redat mo
mentul sosirii in capitala aces
tei țări si a prezentat evoluția 
bună a relațiilor economice și 
comerciale bilaterale. A.P. no
tează : „Pe plan politic România 
și Indonezia împărtășesc puncte 
de vedere similare în mai multe 
probleme internaționale4*. Sint 
citate, apoi, cuvintele secretaru
lui de stat indonezian Sudhar- 
mono. care a relevat că Româ
nia dorește să sprijine dezvol
tarea economică a Indoneziei, 
in special in domeniul energiei. 
România s-a arătat interesată 

in proiectele petroliere ale In
doneziei. ca și in dezvoltarea 
altor facilități industriale, a a- 
firmat el.

Associated Press se referă la 
declarația președintelui Româ
niei după convorbirile cu șeful 
statului indonezian, arâtind apoi 
că in toastul rostit la dineul o- 
ferit in onoarea sa. președinte
le Nicolae Ceausescu a declarat 
că „deosebirea de orinduire so
cială dintre țările noastre nu 
trebuie sâ împiedice dezvoltarea 
unei largi colaborări internațio
nale *.

Redind principalele momente 
ale vizitei. A.P. releva : ..Pre
ședintelui Nicolae Ceausescu i-a 
fost conferită -Steaua Republi
cii* cu eșarfă* — cea mai înaltă 
distincție indoneziana.

„Declarația comună privind 
vizita — continuă agenția citată 
— exprimă satisfacția celor doua 
părți in ce privește dezvoltarea 
relațiilor bilaterale si coope
rarea dintre ele. Cele două țâri 
au convenit asupra extinderii 
colaborării in domeniile minier, 
construcțiilor de mașini, ener
giei. transporturilor, agriculturii 
și forestier.

Pe plan politic, cele două 
părți îsi exprimă speranța că se 
va ajunge de urgență la o so
luție politică in ce privește pro
blema kampuchiană și cer retra
gerea Israelului din teritoriile 
arabe ocupate. Cei doi condu
cători și-au reafirmat sprijinul 
pentru o zonă a păcii in regiu
nea Oceanului Indian, in con
formitate cu rezoluțiile O.N.U.".

„Nicolae Ceaușescu — a rela
tat intr-o altă corespondentă

Associated Press — a declarat, 
in toastul rostit la dineul 
oficial din Singapore. că 
tara sa este îngrijorată de spo
rirea tensiunii în viața interna
țională și se pronunță în favoa
rea dezarmării44. „El a afirmat 
că România se împotrivește sta
ționării de rachete nucleare in 
Europa și se pronunță pentru 
o «Europă unită, fără nici un 
fel de arme nucleare». Pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
mai declarat că România acțio
nează. impreună cu statele in 
curs de dezvoltare, pentru in
staurarea unei noi ordini eco
nomice internaționale. Referin- 
du-se la problema Kampuchiei 
— relevă A.P. —. Nicolae 
Ceaușescu a afirmat că ea tre
buie soluționată pe calea tra
tativelor. pe baza asigurării in
dependenței și neutralității a- 
cestei țări și a statutului ei de 
nealiniere".

..România și Indonezia — 
transmite agenția Reuter intr-o 
telegramă — au căzut de acord 
șă creeze o Comisie mixtă me
nită să studieze căile promo
vării unor relații mai strinse în 
ce privește cooperarea econo
mică dint’-e cele două țări, a- 
nunță Declarația comună difu
zată la încheierea vizitei pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu în 
Indonezia44.

Documentul subliniază că dez
voltarea cooperării economice 
este posibilă in domeniile mi
nier. construcțiilor de mașini, 
energiei. transporturilor, agri
culturii. forestier și materiale
lor de construcții.

A fost semnat un acord pe 
termen lung privind cooperarea 
economică si tehnico-stiințifică, 
precizează declarația, care afir
mă că cele două părți au con
venit să încheie alte acorduri 
bilaterale referitoare. printre 
altele, la evitarea dublei impu
neri și la garantarea investiții
lor.

Cei doi conducători și-au ex
primat îngrijorarea în ce pri
vește lipsa de progrese semni

ficative in căutarea unor soluții 
politice pentru diferite conflicte 
din diverse pârti aie lumii E: 
și-au exprima:. de asemenea, 
regretul m ce privește intensi
ficarea tendinței de a se re- 

treburile interne ale altor țâri. 
Toate disputele intre state pot 
și t'ebuie rezolvate prin mij
loace pașnice, prin negocieri, se 
spune in declarație.

..Președintele României. 
Nicolae Ceausescu, și președin
tele Indoneziei. Suharto, au 
avut Ia Jakarta convorbiri ofi
ciale in probleme privind re
lațiile bilaterale și situația in
ternațională" scrie agenția 
cubaneză Prensa Latina.

înainte de a sosi la Jakarta, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
a făcut o vizită la Karachi, 
unde a purta: convorbiri cu 
șeful statului pakistanez. Zia-ul 
Haq. menționează Prensa La- 

. tina, relevind apoi că președin
țele României a întreprins acest 
turneu asiatic împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu.

Agenția France Presse arată : 
„Președintele român Nicolae 
Ceaușescu. in cursul dineului 
oferit in onoarea sa. a apreciat 
că apartenența la sisteme so
ciale diferite nu trebuie să îm
piedice evoluția bunelor relații 
intre țara sa și Indonezia".

„Președintele Nicolae Ceaușescu 
este primul șef de stat dintr-o 
țară est-eurooeană care face o 
vizită in Indonezia după pre
luarea puterii de către președin
tele Suharto, acum 16 ani", a- 
daugă A.F.P.

Agenția France Presse subli
niază. apei, că in Declarația co
muna difuzată la încheierea vi
zitei. ..conducătorii celor două 
state și-au exprimat adeziunea 
față de princioiul respectării 
suveranității teritoriale si poli
tice a fiecărui stat. Cei doi con
ducători s-au pronunțat pentru 
soluționarea politică urgentă a 
problemei kampuchier.e și pen
tru respectarea strictă a prin
cipiului neamestecului in trebu
rile interne ale altui stat . au 
condamnat prezența militară is- 
raeliană in Liban și au lansat 
un apel la încetarea imediată a 
ostilităților dintre Irak și Iran".

La rindul său. presa kuwei- 
tiană continuă sâ acorde spatii 
amole comentariilor privind 
semnificațiile majore ale vizitei 
întreprinsă de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. impreună cu tova
rășa Elena Ceaușescu. atit in 
planul raporturilor bilaterale cit 
și in cel al vieții internaționale.

Inserind paragrafe din docu
mentul dat publicității la înche
ierea convorbirilor la nivel înalt 
româno-kuweitiene. publicația 
„Al Watan" evidențiază poziția 
comună a României și Kuwei
tului de condamnare a practici
lor agresive ale Israelului îm
potriva Libanului. Se arată că 
cele două părți se pronunță 
pentru instaurarea deplină a 
păcii in Liban și în regiune, 
pentru retragerea Israelului din 
teritoriile ocupate, pentru recu
noașterea dreptului la autode
terminare al poporului palesti
nian. inclusiv pentru făurirea 
unui stat propriu, indenendent. 
fără de care nu se poate con
cepe o soluție deplină'a conflic
tului din Orientul Mijlociu. Zia
rul „Al-Qabas“ evidențiază pre
ocuparea și îngrijorarea celor 
doi șefi de stat fată de tendin
țele de deterio-are a situației din 
regiune și subliniază necesitatea 
desfășurării unor acțiuni comu
ne. alături de celelalte state din 
această zonă, de tarile neali
niate. pentru impunerea unei 
soluții politice grabnice care să 
asigure instaurarea păcii și 
securității în această parte a 
lumii.

„Kuweitul și România au că
zut de acord ssK întărească re
lațiile dintre ele",, astfel se in
titulează comentariul publicat 
de „Kuwait Times" și în care se 
evidențiază sublinierea din co
municatul comun asupra necesi
tății că relațiile internaționale 
să se bazeze pe respect reciproc, 
drepturi egale. neamestec in 
treburile interne.

la inițiativa României privind dezvoltarea 
și întărirea bunei vecinătăți intre state 
INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI

NAȚIUNILE UNITE 30 (A- 
gerpres). — Cerințele fun
damentale ale îmbunătățirii si
tuației internaționale, ale opri
rii încordării și eliminării poli
ticii de folosire a forței și a- 
menințăriî cu forța- ale rezol
vării tuturor litijEiilor și proble
melor dintre state prin negoci
eri. prin mij‘ 
găsesc din nou exi 
tuala sesiune a Adunării 
nerale a O.N.U.." in 
examinării punctului 
dezvoltarea - si întărirea 
vecinătăți intre state. înscris pe 
ordinea de 
României.

Prezentînd 
României, a . 
reprezentantul permanentul ță
rii noastre la O.N.U., — ’
Marinescu, a subliniat 
tanța dezvoltării relațiilor 
prietenie și colaborare intre ve
cini. modalitate principală care 
permite crearea unui teren fa
vorabil pentru abordarea și so
luționarea pașnică a oricărei 
probleme, cu respectarea inte
reselor legitime ale tuturor po
poarelor. în acest sens. nu
meroase țări ale lumii conside
ră buna vecinătate ca obiectiv 
esențial, orientarea de bază, 
principiu major sau constantă 
fundamentală a relațiilor lor 
externe.

Temelia raporturilor de bună 
vecinătate intre state, a decla
rat reprezentantul român, o 
constituie respectarea neabătu
tă a principiilor fundamentale 
ale Cartei Națiunilor Unite și a 
dreptului internațional, în pri
mul rind a independenței, su
veranității naționale, egalității 
in drepturi, nerecurgerii la for
ță și la amenințarea cu forța, 
neamestecului în treburile altor 
state, soluționării prin mijloace 
pașnice a litigiilor internațio
nale. România împărtășește 
concepția susținută de nu
meroase alte $tate. potrivit că
reia buna vecinătate este in
compatibilă cu actele de forță, 
de ocupație a teritoriilor străi
ne. cu acțiunile care provoacă 
tulburări in statele vecine, și 
urmăresc destabilizarea guver
nelor lor, cu practicile de a- 
partheid, colonialism și neocolo
nialism. cu actele care vizează 
stabilirea de zone de influență 
și de dominație. ' - -■

Referindu-se la alte elemente 
comune pozițiilor exprimate de 
numeroase state in această 
chestiune, reprezentantul țării 
noastre a subliniat locul impor
tant care revine bunei vecină
tăți in cooperarea dintre state in 
cele mai diverse domenii pen
tru soluționarea eficientă a 
unor probleme de interes gene
ral. cum «sint cele ale dezvoltă
rii. energiei, agriculturii, co-

oace pașnice, iși 
resia la ac- 
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bunei 

zi la inițiativa

pe larg poziția 
președintelui său.
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Programul noului guvern spaniol
MADRID 30 (Agerpres). — 

Președintele desemnat al guver
nului spaniol. Felipe Gonzalez, 
a prezentat marți în Congresul 
Deputaților (camera inferioară 
a parlamentului) programul de 
guvernare, precizînd că Viitorul 
cabinet socialist își va desfășura 
activitatea avind la bază trei 
principii — pacea și securitatea 
în toate domeniile, unitatea tă
rii și progresul, relatează agen
țiile internaționale de presă. 
Felipe Gonzalez a arătat că gu
vernul pe care îl va conduce 
dorește ca prin actele sale să 
răspundă voinței poporului spa
niol care, in cadrul alegerilor, 
s-a pronunțat pentru o schim
bare.

Felipe Gonzalez a declarat că 
una din problemele prioritare 
ale guvernului va fi combaterea 
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merțului, protecției mediului 
înconjurător, ca urmare a volu
mului și diversității deosebite 
a raporturilor care se stabilesc 
in mod firesc între vecini.

în acest sens, el a insistat a- 
supra necesității folosirii din 
plin a condițiilor favorabile, 
create de vecinătatea geografi
că. pentru a rezolva orice pro
bleme pe baza avantajului re
ciproc. inclusiv de a colabora 
și a-și acorda ajutor în caz de 
situații dificile care pot afecta 
țările și popoarele vecine.

Experiența internațională pune 
în evidentă o gamă largă a 
căilor și mijloacelor la care sta
tele vecine recurg pentru dez
voltarea raporturilor dintre ele, 
și anume contactele și intîlniri- 
le la cel mai inalt nivel, convor
birile și schimburile de vederi 
la toate nivelurile. acordurile 
asupra diferitelor aspecte ale 
raporturilor reciproce, îndeo
sebi a celor ce țin de vecinăta
tea lor. comisiile și alte orga
nisme mixte de colaborare din 
domeniile cele mai diverse ca 
și. pe plan subregional sau re
gional. adoptarea de măsuri de 
încredere și crearea de zone de 
pace, cooperare și bună vecină
tate, fără arme nucleare.

In concluzie, a spus reprezen
tantul României, toate condiții
le sint reunite pentru a între
prinde un proces de clarificare 
și definire a diverselor elemen
te componente ale bunei vecină
tăți. de generalizare a practicii 
îndelungate și a experienței bo
gate a tuturor țărilor, a princi
piilor și normelor specifice care 
s-au cristalizat în raporturile de 
bună vecinătate dintre state. A- 
ceasta ar constitui o contribuție 
iniDortantă la dezvoltarea rela
țiilor de prietenie dintre țările 
vecine, 1$ îmbunătățirea rapor
turilor și climatului din zonă și 
a celui internațional în general, 
la cauza păcii și securității tu
turor statelor.

înaltă apreciere a sprijinului activ al
României pentru cauza poporului palestinian

NAȚIUNILE UNITE 30 (A-
gerpres) — Participanții la șe
dința festivă a statelor membre 
ale O.N.U. consacrată marcării 
„Zilei internaționale de solida
ritate cu poporul palestinian*4 au 
primit cu deosebită atenție și 
viu interes mesajul președinte
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. adresat președinte
lui celei de-a 37-a sesiuni a A- 
dunării Generale a O.N.U., 
Imre Hollai. si secretarului ge
neral al O.N.U.. Javier Perez 
de Cuellar, cu acest prilej.

șomajului, avind în vedere că 
în prezent peste două milioane 
de persoane se află în căutare 
de locuri de muncă. Totodată, el 
a menționat că se va urmări re
ducerea inflației, a cărei rată 
urmează a ajunge la finele a- 
cestui an la 15 la sută. în con
text. liderul socialist spaniol a 
afirmat că acțiunea guvernului 
pe care îl va conduce va fi foar
te grea, ținind cont de cri
za economică internațională.

în ceea ce privește activitatea 
pe plan extern,. Felipe Gonzalez 
a arătat. între altele, că proble
mele legate de aderarea tării la 
N.A.T.O. și prezența bazelor mi
litare americane în Spania vor 
fi „reexaminate", precizează a- 
genția E.F.E. El a relevat că 
Spania va acționa în favoarea 
păcii și destinderii.

BRAZZAVILLE 30 (Agerpres). 
— în cursul vizitei efectuate in 
R.P. Congo, delegația Uniunii 
Tineretului Comunist condusă 
de tovarășul Pantelimon Găvă- 
nescu. prim-secretar al C.C. al 
U.T.C.. a fost primită de tova
rășul J.M. Bokamba Yangouma, 
membru al Biroului Politic al 
C.C. al Partidului Congolez al 
Muncii, șeful Departamentului 
organizatoric al partidului.

Evidențiindu-se bunele rapor
turi de prietenie și colaborare 
dintre partidele și popoarele ce-

ORIENTUL MIJLOCIU
BEIRUT 30 (Agerpres). — Ele

mente înarmate neidentificate 
au atacat marți primăria locali
tății Beiteddine, din regiunea 
muntoasă Chouf aflată sub con
trolul trupelor israeliene inva
datoare. informează postul de 
radio oficial libanez, citat de 
agenția France Presse.

în cursul atacului, elementele 
înarmate i-au alungat din clă
dirile instituțiilor lor pe func
ționarii libanezi. Acest incident, 
adaugă postul de radio, a pro
vocat o puternică încordare în 
regiune.

Totodată, trupele israeliene 
au ocupat marți șoseaua interna
țională Beirut-Damasc în drep
tul localității Bhamdoun. arată 
agenția France Presse.

BEIRUT 30 (Agerpres). — 
Președintele Libanului, Amin 
Gemayel, a declarat că Israelul 
este răspunzător de amînarea 
începerii negocierilor privind 
retragerea forțelor străine de 
pe teritoriul libanez, se subli
niază intr-un comunicat publi
cat la Beirut. în urma întîlnirii 
șefului statului libanez cu re
prezentanții presei.

NAȚIUNILE UNITE 30 (A-
gerpres) — Consiliul de Secu
ritate (al O.N.U. a hotărit, în u- 
nanimitate. prelungirea, pentru 
o nouă perioadă de șase luni, 
a mandatului Forțelor O.N.U. 
de observare a dezangajării mi
litare în zona înălțimilor Go
lan (FNOUD).

Președintele Comitetului 
pentru exercitarea drepturilor 
inalienabile ale poporului pa
lestinian a- exprimat mulțumiri 
pentru mesajul șefului statului 
român, pe care l-a apreciat ca 
o expresie a sprijinului activ și 
sentimentelor de solidaritate ale 
României, ale poporului român, 
față de lupta justă a poporului 
palestinian pentru înfăptuirea 
drepturilor sale legitime la dez
voltare liberă, independentă, in 
cadrul unui stat național pro
priu.

Alessandro 
pe 

desemnat,

Spre un nou guvern 

de coaliție in Italia
ROMA 30 (Agerpres). — Pre

ședintele Italiei, 
Pertini, l-a primit marți, 
primul ministru ’ 
Amintore Fanfani, care a anun
țat pe șeful statului că este gata 
să formeze un nou. guvern de 
coaliție, a anunțat un purtător 
de cuvint prezidențial. Amin
tore Fanfani a precizat că in 
viitorul cabinet vor fi repre
zentate partidele democrat-cres- 
tin, socialist, socialist-democratic 
și liberal și că va anunța 
miercuri repartizarea portofoli
ilor ministeriale. Cele patru 
partide dispun in Camera De
putaților de 340 din cele 630 de 
locuri, ceea ce practic va 
gura votul de învestitură 
săptămîna viitoare.

Cel de-al cincilea partid 
coaliției precedente 
can 
noul guvern. 

asi
de

al 
republi- 

a refuzat să participe la

lor două țări și exprimîndu-se 
voința dezvoltării și diversifi
cării acestora, tovarășul J.M. 
Bokamba Yangauma a adresat, 
in numele conducerii de partid 
și de stat congoleze, calde mul
țumiri conducerii de partid și 
de stat române, personal tova
rășului Nicolae Ceaușescu. se
cretar general al Partidului Co
munist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, 
pentru sprijinul susținut acor
dat luptei poporului congolez 
de dezvoltare liberă și indepen
dentă.

RABAT 30 (Agerpres). — Phi
lip. Habib. trimisul special al 
președintelui S.U.A. în Orientul 
Mijlociu, a conferit marți cu 
regele Hassan al II-lea al Ma
rocului.

REPUBLICA
CENTRAFRICANĂt

Coordonate

economice
Poporul Republicii Centra- 

fricane sărbătorește astăzi 
cea de-a 24-a aniversare a 
proclamării republicii, mo
ment important în lupta sa 
pentru consolidarea indepen
denței naționale și înscrierea 
țării pe calea progresului e- 
conomic și social.

Grație unor eforturi susți
nute, a preocupărilor privind 
valorificarea resurselor natu
rale prin crearea unei in
dustrii proprii, pe harta eco
nomică a Republicii £entra- 
fricane au apărut peste 120 
de noi întreprinderi ale in
dustriilor textilă, alimentară, 
de asamblare a aparatelor 
radio, de îmbogățire a mi
nereurilor de uraniu. S-a ex
tins și modernizat principa
lul port al capitalei situat 
pe fluviul Oubangui. a fost 
dezvoltată rețeaua rutieră și 
de comunicații. Printre mă
surile politice importante a- 
doptate în ultimii ani se în
scriu extinderea comerțului 
statului asupra unităților de 
exploatare, prelucrare și va
lorificare a diamantelor — 
una dintre principalele bo
gății ale subsolului centrafri- 
can — precum naționalizarea 
companiilor petroliere.

între România $i Republi
ca Centrafricană s-au stator
nicit relații de prietenie și 
colaborare pe multiple pla
nuri, relații a căror amplifi
care în viitor corespunde in
tereselor ambelor țări și po
poare. cauzei înțelegerii și 
păcii in lumea întreagă.

A.P.

PE SCURT
• LA ULAN BATOR a fost 

semnat protocolul privind 
schimburile de mărfuri și plăți 
pe anul 1983 între Republica So
cialistă România și R.P. 
golă. Protocolul prevede 
terea 
rilor 
țări.

Mon- 
icreș- 

și diversificarea scțmbu- 
comerciale dintre celt două

DIN
AMBASADA ROMÂNĂ
FRANȚA a făcut o dona

ție de cărți Centrului cultural 
..Georges Pompidou" din Paris.

• LA GENEVA a avut loc la 
30 noiembrie o nouă ședință 
plenară a delegațiilor U.R.S.S. 
șis S.U.A. prin care s-a încheiat 
actuala rundă a negocierilor 
privind limitarea armamentelor 
nucleare in Europa. S-a conve
nit ca negocierile să continue 
la 27 ianuarie 1983, relatează a- 
genția TASS.
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Racolarea de personal calificat din 
țările Incurs de dezvoltare—expresie 

a neocolonialismului contemporan
R

aporturile inechitabile dintre țările bogate și cele 
sărace se manifestă in multe forme și afectează 
o multitudine de aspecte. Arareori un fenomen 
contemporan a fost descris intr-o varietate atît 
de mare de denumiri ca cel la care ne referim : 

„brain-drain", exod al creierelor, fuga competențelor, furtul 
de inteligență, transfer invers de tehnologie, exod de materie 
cenușie, „vinătoare de oameni*4, „colonialism său neocolonia
lism intelectual44, import-export de materie cenușie, negusto
rie cu creiere etc etc. Ca fenomen ce indică o migrație de 
oameni din anumite țări spre altele, acesta are dimensiuni 
multiple : politice, morale, spirituale, culturale, ideologice 
etc. In cadrul acestei dezbateri vom urmări însă cu precădere 
aspectele economice, dimensiunile și semnificațiile economice 
ale racolării de către țările capitaliste dezvoltate de personal 
calificat din țări in curs de dezvoltare, ca formă contempo
rană specifică de exploatare a țărilor in curs de dezvoltare, 
de spoliere fără nici o compensație a unor resurse dintre 
cele mai importante și valoroase ale țărilor rămase în urmă. 
Acest fenomen se înscrie in instrumentarul neocolonialismului 
contemporan prin intermediul căruia țările capitaliste dez
voltate domină și exploatează țările subdezvoltate, menținind 
și adîncind chiar decalajele care separă aceste două grupuri 
de state, obținând beneficii fabuloase de pe urma acestui 
transfer de resurse — fără echivalent.

După cum se șție, de curind, din inițiativa țării noastre 
„Grupul celor 77" al statelor in curs de dezvoltare, din care 
face parte și țara noastră, a prezentat la actuala sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U. un proiect de rezoluție în pro
blema exodului de personal calificat din țările în curs de 
dezvoltare in țările capitaliste dezvoltate, recomandînd adop
tarea unor măsuri pentru prevenirea și eradicarea acestui fe
nomen, pentru eliminarea consecințelor negative ale transfe
rului invers de tehnologie, inclusiv prin crearea unei facilități 
financiare internaționale pentru acordarea de compensație 
țărilor in curs de dezvoltare afectate de exodul de personal 
calificat.

Să analizăm unele aspecte ale acestei migrații internațio-
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nale de resurse umane dintr-o categorie de țări — slab dez* 
voltate — spre altă categorie de țări — puternic dezvoltate, 
în special cele legate de incidențele pe care le produce acest 
exod în țările de origine și cele de destinație. Emigrarea a 
sute de mii de specialiști cu înaltă calificare din țări în curs 
de dezvoltare, unde aceștia sint in număr insuficient, spre 
țări care au deja un număr ridicat de specialiști constituie 
in sine o anomalie. Fenomenul este relativ recent. în urmă 
cu două decenii mai curind se întîlnea cazul specialiștilor din 
țări dezvoltate care mergeau, cel puțin pentru anumite pe
rioade de timp, să lucreze în țări mai puțin dezvoltate. Ter
menul ca atare de „brain-drain*4 adică de „scurgere a creie
relor" a fost utilizat la început în prima parte a perioadei 
postbelice cind specialiști mai ales din Anglia erau racolați 
sau plecau singuri pentru a lucra in Statele Unite, punîndu-și 
competențele în slujba monopolurilor americane. Odată cu 
trecerea la fenomenul de migrație a personalului calificat din 
țări în curs de dezvoltare spre țările capitaliste dezvoltate 
avem de-a face cu un fenomen nou. de „scurgere44 a unor re
surse extrem de scumpe și limitate ale țărilor rămase în 
urmă în țările bogate, practic de spoliere a unor resurse a 
căror reproducție este extrem de dificilă și costisitoare.

Emigranții din țările in curs de dezvoltare in țările capita
liste dezvoltate — atit cei cu calificare precară sau fără cali
ficare, care s-au ridicat ca număr la cîteva milioane. în pe
rioada postbelică, cit și cei cu înaltă calificare, avînd studii 
universitare și specializare de nivel ridicat — angajîndu-se 
în procesul de producție din țările industrializate, contribuie 
în același timp la creșterea producției naționale și la acumu
larea bogăției în țările de imigrație. în acest sens, migrarea 
forței de muncă, in special a celei calificate, din țările în 
curs de dezvoltare în țările dezvoltate nu este pur și simplu 
o migrație de persoane, ci constituie un transfer real de re
surse productive din țările sărace in țările bogate.

în măsura in care tehnologia este o îngemănare a cunoștin
țelor cu echipamentul de investiție, migrarea personalului cu 
înaltă calificare poate fi identificată cu un transfer de teh
nologie, iar întrucit acest transfer se face dinspre țările să
race spre cele bogate și nu invers — așa cum ar fi normal — 
exodul de personal calificat spre țările dezvoltate avînd ori
ginea în țările in curs de dezvoltare este considerat un trans
fer „invers" de tehnologie. în același timp, avind in vedere 
faptul că nivelul calificării și cunoștințele profesionale con
stituie rezultatul unei investiții în domeniul învățămintului, 
pregătirii și specializării, acestea pot fi considerate drept re
surse productive incorporate în ființe umane sau pur și sim
plu capital uman. Ca atare, migrația personalului calificat 
este considerată pe drept cuvint transfer de resurse de capi
tal uman, iar valoarea resurselor de capital uman incorporată 
în personalul calificat emigrat din țările în curs de dezvol
tare în țările capitaliste dezvoltate reprezintă, în ultima in
stanță, un transfer de tehnologie în direcție inversă celei 
normale.

în special în ultimii cîțiva ani există o preocupare susținută 
atît în cadrul, sistemului de organizații și organisme ale 
O.N.U. cit și în afara acestuia, inclusiv din partea unor cerce- 
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tători individuali, de a cuantifica dimensiunea exodului de 
personal calificat și de a evalua atît ciștigurile pe care le au 
țările dezvoltate de pe urma acestui fenomen, cît și pierde
rile imediate și pe termen lung pe care le au țările in curs 
de dezvoltare din care emigrează forța de muncă calificată. 
Astfel, in perioada 1961—1976, conform unor studii elaborate 
de U.N.C.T.A.D., personalul calificat emigrat din țările în 
curs de dezvoltare numai în trei țări capitaliste dezvoltate — 
Statele Unite ale Americii, Canada și Anglia — a atins aproa
pe 300 000 oameni, cei mai mulți în S.U.A. Problema este — 
ca și în general' cu cifrele medii și de ansamblu — că această 
migrație de personal calificat afectează într-o măsură di
ferită țările în curs de dezvoltare și disponibilitatea in aceste 
țări de personal calificat în anumite profesiuni. De exemplu, 
în Filipine emigrația medie anuală reprezintă din creșterea 
anuală a numărului de specialiști pregătiți : 21 la sută în 
cazul medicilor, 11 la sută în cazul inginerilor, 10 la sută în 
cazul specialiștilor în științe sociale și fizice. Date publicate 
de O.N.U. arată că numărul emigranților din țări în curs de 
dezvoltare în țările Europei Occidentale și America de Nord 
era de 3 250 000 în 1960, și de 9 475 000 în 1974. numărul aces
tora crescînd deci cu circa 6 milioane în timp de 14 ani. în 
plus, emigrarea de personal înalt calificat poate fi apreciată 
la 400 000—500 000. ceea ce semnifică faptul că absolvenții de 
învățămînt superior reprezintă 7—8 la sută din migrația to
tală de personal din țările în curs de dezvoltare în țările ca
pitaliste dezvoltate.

în legătură cu dimensiunea acestui exod este necesară cel 
puțin o precizare și anume aceea că aceste cifre nu sint atît 
reflectarea motivației personale a locuitorilor din țările in 
curs de dezvoltare, cît oglindirea politicilor pe care le pro
movează statele capitaliste dezvoltate la nivel național în le
gătură cu imigrarea, cit și societățile transnaționale, în le
gătură cu racolarea de specialiști pentru nevoile de cadre pe 
.plan global pe care le au aceste monopoluri uriașe. Cu alte 
cuvinte, problema care se pune în legătură cu dimensiunea 
fluxului de personal calificat din țările în curs de dezvoltare 
spre țările dezvoltate depinde cu precădere de acor
darea de către țările capitaliste a dreptului de intrare și 
de exercitare a unei profesiuni în țara de imigrație. Cu 
aceasta am ajuns, de fapt, la cheia problemei exodului com
petențelor, întrucit această cheie este în mina țărilor de imi
grație și este o reflectare a politicilor de imigrare pe care 
le promovează aceste țări. Se poate spune că statisticile re
feritoare la exodul de competențe nu reflectă o mișcare a 
pieței forței de muncă ce ar funcționa in mod spontan, ci 
ilustrarea numerică a politicii de imigrare promovată de 
țările capitaliste, a unor politici guvernamentale conștiente. 
De aceea, în timp ce, desigur, politica de imigrare a unui 
stat este o afacere strict internă, din punct de vedere politic 
aceasta este o afacere internațională care trebuie reglemen
tată prin acorduri interguvernamentale. Acceptarea unei ase
menea idei ar face posibilă armonizarea, cel puțin într-o oa
recare măsură, a intereselor țărilor de origine și de destinație 
a ,.brain-drain“-ului.'

Problema evaluării economice a fluxului de dotnpetențe ce
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se transferă din țările in curs de dezvoltare in țările capita
liste dezvoltate este bazată pe faptul că se investesc in ei 
în diverse modalități (creștere fizică, asistență medicală și 
sănătate, invățămint, pregătire profesională) nu atit pentru 
consumul imediat cit pentru a obține un avantaj viitor. Toate 
aceste cheltuieli sint complementare una celeilalte și ajută 
la sporirea capacităților productive ale oamenilor.

Dacă acceptăm că investițiile în dezvoltarea umană în ve
derea unui ciștig viitor reprezintă o formă a capitalului. în
seamnă că migrația internațională a personalului calificat 
din țările în curs de dezvoltare nu implică pur și simplu 
un flux de forță de muncă, ci intr-o anumită măsură de ca
pital (de capital uman) spre țările capitaliste.

Valoarea capitalului uman incorporat intr-o ființă omeneas
că în momentul emigrării derivă din diferitele costuri care 
s-au făcut cu creșterea, educarea, calificarea etc. persoanei 
în țara de origine a emigrantului. Exodul de personal califi
cat implică deci o pierdere a acestor resurse investite în 
persoana calificată emigrată și un ciștig pentru țara de emi
grare, care în acest fel a economisit costurile care ar fi fost 
implicate cu pregătirea unui specialist similar. Ca atare, este 
justificată cerința țărilor în curs de dezvoltare de a primi din 
partea țărilor dezvoltate, care acceptă forță de muncă cu 
înaltă calificare din țările în curs de dezvoltare, o compensa
ție pentru costurile implicate de pregătirea persoanelor ra
colate.

Racolarea de personal calificat din țările în curs de dez
voltare de către țările capitaliste dezvoltate constituie un 
subsistem al contradicțiilor care există in relațiile dintre țările 
dezvoltate și cele în curs de dezvoltare, avindu-și izvorul in 
decalajele existente între cele două grupuri de țări. Acest 
subsistem al exploatării țărilor în curs de dezvoltare de către 
țările bogate, al spolierii resurselor greu regenerabile fără 
echivalent, constituie un transfer unilateral, practic un furt 
de resurse din țările în curs de dezvoltare. Această problemă 
a exodului de competențe este înscrisă pe ordinea de zi a 
problematicii abordate in cadrul instaurării în lume a unei 
noi fizionomii a relațiilor economice internaționale, a unei 
no>i ordini economice internaționale. Poziția activă a țării 
noastre de sprijinire a luptei pentru instaurarea unor relații 
echitabile între statele lumii, de natură să ajute la eradicarea 
decalajelor și lichidarea subdezvoltării, explică și inițiativa 
țării noastre ca țările in curs de dezvoltare să ceară țărilor 
dezvoltate să inceteze racolarea de personal calificat din ță
rile unde acesta este, și așa, în număr insuficient, inclusiv să 
se acorde compensații țărilor păgubite de exodul creierelor, 
să înceteze spolierea resurselor vitale ale țărilor in curs de 
dezvoltare.

DR. AUREL GHIBUȚIU 
Institutul de economie mondială
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